
 

5. Meßzeitpunkt: 14 Jahre (Mai 1984 - Juni 1985) 
 

 
Die psychologische Untersuchung wurde von Dr. Meyer-Probst, zum Teil von Dr. 
Teichmann durchgeführt. Dazu wurden die Mütter mit ihren Kindern in die Klinik 
eingeladen und ebenfalls interviewt. Die ärztliche Untersuchung wurde von Frau 
Dr. Heider durchgeführt. 

 
 

Variablen (Datei CODEBUCH/DATEN/VIERZEHN.SYS) 
_______________________________________________________ 
 
 
SEX14:  Geschlecht der Probanden 
 

 Anzahl valide Prozente 
männlich 120 48.6 
weiblich 127 51.4 
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14 JAHRE                                           KRANKHEITEN/ZNS 
 
 
KRANK14: Erkrankungen, einschließlich Operationen nach dem 10. Lj. 
 
1 - keine Operationen / Erkrankungen 
2 - vorhanden, einmalig 
3 - vorhanden, mehrfach 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 101 84.2 109 85.8 210 85.0 
2 16 13.3 13 10.2 29 11.7 
3 3 2.5 5 3.9 8 3.2 

 
 
ZNS14:  Entzündliche Erkrankungen des ZNS nach dem 10. Lebensjahr 
 
1 - keine 
2 - unkomplizierte Meningitis 
3 - Meningoencephalitis, einmalig, relativ leichter Verlauf 
4 - Meningoencephalitis, relativ schwerer Verlauf ohne Restsymptome 
5 - Meningoencephalitis, mit noch vorhandener Behinderung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 120 100.0 126 99.2 246 99.6 
2   1 .8 1 .4 
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14 JAHRE                                           KRANKHEITEN/ZNS 
 
 
SCHHTR14: Schädel-Hirn-Traumen 
 
1 - keine 
2 - SHT vor dem 10. Lj. ohne Komplikationen 
3 - SHT vor dem 10. Lj. mit Komplikationen, ohne noch vorhandene Behinderungen 
4 - SHT vor dem 10. Lj. mit Komplikationen, mit noch vorhandenen Behinderungen 
5 - SHT nach dem 10. Lj. ohne Komplikationen 
6 - SHT nach dem 10. Lj. mit Komplikationen, ohne noch vorhandene Behinderungen 
7 - SHT nach dem 10. Lj. mit Komplikationen, mit noch vorhandenen Behinderungen 
 
Anmerkung:  
Komplikationen:  - SHT mit Bewußtlosigkeit über eine Stunde 
               - geschlossene o. offene Schädelfraktur 
               - stationäre Behandlung länger als 8 Tage 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 116 96.7 120 94.5 236 95.5 
2 2 1.7 3 2.4 5 2.0 
3 1 .8 1 .8 2 .8 
5   3 2.4 3 1.2 
7 1 .8   1 .4 

 
 
ERKRAN14: Sammelspalte Wesentliche Erkrankungen 
 
1 - nein 
2 - ja 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 109 90.8 107 84.3 216 87.4 
2 11 9.2 20 15.7 31 12.6 

 
 
CHRON14: Chronisch - interne Leiden 
 
1 - kein pathologischer Befund 
2 - leicht pathologischer Befund ohne Behinderung und subjektive Einschränkung 
3 - pathologischer Befund mit Behinderung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 119 99.2 119 96.0 238 97.5 
2 1 .8 4 3.2 5 2.0 
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3   1 .8 1 .4 
missing   3  3  
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14 JAHRE                                           KRANKHEITEN/ZNS 
 
 
KOPF: Kopfschmerzen 
 
1 - keine Kopfschmerzen 
2 - gelegentlich (einmal im Monat), leicht 
3 - gelegentlich (einmal im Monat), schwer 
4 - häufig (mehrmals im Monat), leicht 
5 - häufig (mehrmals im Monat), schwer, in Behandlung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 87 72.5 88 69.8 175 71.1 
2 26 21.7 29 23.0 55 22.4 
3 1 .8 2 1.6 3 1.2 
4 2 1.7 5 4.0 7 2.8 
5 4 3.3 2 1.6 6 2.4 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                               ANFALLSLEIDEN 
 
KRAMPF14:  Krampfanfälle (erstmalig) 
 
1 - keine 
2 - Grand mal vor dem 10. Lebensjahr 
3 - Grand mal nach dem 10. Lebensjahr 
4 - BNS vor dem 10. Lebensjahr 
5 - Absencen vor dem 10. Lebensjahr 
6 - Absencen nach dem 10. Lebensjahr 
7 - Anfälle, die sich nicht zuordnen lassen bzw. gemischte vor dem 10. Lebensjahr 
8 - Anfälle, die sich nicht zuordnen lassen bzw. gemischte nach dem 10. Lebensjahr 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 97.5 124 97.6 241 97.6 
2 1 .8 2 1.6 3 1.2 
6 1 .8 1 .8 2 .8 
7 1 .8   1 .4 

 
 
ANFH14: Anfallshäufigkeit (mit medizinischer Behandlung) 
 
1 - keine  
2 - bisher 1 Anfall, mindestens 1 Jahr ohne Anfälle 
3 - Anfälle in mehrmonatigen Abständen 
4 - einen Anfall im Monat 
5 - mehrere Anfälle im Monat 
6 - einen Anfall pro Woche 
7 - mehrere Anfälle pro Woche 
8 - täglich Anfälle 
9 - anfallfrei ohne Medikamente (mindestens 2 Jahre) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 97.5 124 98.4 241 98.0 
2   1 .8 1 .4 
3   1 .8 1 .4 
8 1 .8   1 .4 
9 2 1.7   2 .8 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                               ANFALLSLEIDEN 
 
 
THERAP14: Therapieergebnis 
 
1 - keine Anfälle 
2 - anfallsfrei mit Medikamenten 
3 - nicht anfallsfrei mit Medikamenten 
4 - anfallsfrei ohne Medikamente 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 97.5 124 98.4 241 98.0 
3 1 .8 1 .8 2 .8 
4 2 1.7 1 .8 3 1.2 

missing   1  1  
 
 
ANFALL14: Sammelspalte Anfallsleiden 
 
1 - keine 
2 - ja, vor dem 10. Lebensjahr 
3 - ja, nach dem 10. Lebensjahr 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 97.5 124 98.4 241 98.0 
2 2 1.7 2 1.6 4 1.6 
3 1 .8   1 .4 

missing   1  1  
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14 JAHRE                              SCHWANGERSCHAFT/GEBURT 
 
 
SCHWAN14: Schwangerschaftsverlauf 
 
1 - normaler Schwangerschaftsverlauf 
2 - Abweichungen vom normalen Schwangerschaftsverlauf 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 93 80.2 101 81.5 194 80.8 
2 23 19.8 23 18.5 46 19.2 

missing 4  3  7  
 
 
GEBURT14: Geburtsverlauf 
 
1 - normaler Gebutsverlauf 
2 - Abweichungen vom normalen Geburtsverlauf 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 62 53.9 76 62.3 138 58.2 
2 53 46.1 46 37.7 99 41.8 

missing 5  5  10  
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14 JAHRE                           FRÜHKINDLICHE ENTWICKLUNG 
 
 
SAUBER14: Sauberkeit 
 
1 - bis Ende des 2. Lebensjahres 
2 - bis Ende des 3. Lebensjahres 
3 - bis Ende des 4. Lebensjahres 
4 - primäre Enuresis, z.Z. sauber 
5 - primäre Enuresis, z.Z. fortbestehend 
6 - sekundäre Enuresis, z.Z. sauber 
7 - sekundär Enuresis, z.Z. fortbestehend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 84 73.0 98 80.3 182 76.8 
2 11 9.6 13 10.7 24 10.1 
3 6 5.2 3 2.5 9 3.8 
4 9 7.8 7 5.7 16 6.8 
5 1 .9 1 .8 2 .8 
6 4 3.5   4 1.7 

missing 5  5  10  
 
 
BETT14: Bettrein (näßt nachts nicht mehr ein) 
 
1 - bis zum 11. Monat 
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat  
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19.Monat  
6 - bis zum 21. Monat  
7 - bis zum 24. Monat 
8 - nach dem 24. Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   2 1.6 2 .9 
2 1 .9 2 1.6 3 1.3 
3 2 1.8 4 3.3 6 2.6 
4 2 1.8 6 4.9 8 3.4 
5 10 8.9 20 16.4 30 12.8 
6 20 17.9 27 22.1 47 20.1 
7 52 46.4 46 37.7 98 41.9 
8 25 22.3 15 12.3 40 17.1 

missing 8  5  13  
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14 JAHRE                           FRÜHKINDLICHE ENTWICKLUNG 
 
 
SCHRIT14: Erste freie Schritte 
 
1 - bis zum 11. Monat  
2 - bis zum 13. Monat  
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat  
7 - bis zum 24. Monat und später 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 25 21.4 26 21.7 51 21.5 
2 45 38.5 58 48.3 103 43.5 
3 24 20.5 28 23.3 52 21.9 
4 9 7.7 3 2.5 12 5.1 
5 10 8.5 4 3.3 14 5.9 
6 1 .9   1 .4 
7 3 2.6 1 .8 4 1.7 

missing 3  7  10  
 
 
WORTE14: Erste Worte 
 
1 - bis zum 11. Monat  
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat  
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat  
7 - bis zum 24. Monat und darüber 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 33.6 54 45.8 91 39.9 
2 43 39.1 41 34.7 84 36.8 
3 9 8.2 12 10.2 21 9.2 
4 3 2.7 5 4.2 8 3.5 
5 10 9.1 3 2.5 13 5.7 
6 4 3.6 2 1.7 6 2.6 
7 4 3.6 1 .8 5 2.2 

missing 10  9  19  
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14 JAHRE                                                         SCHLAF 
 
 
SRAUM14: Schlafraum des Kindes 
 
1 - eigenes Kinderzimmer 
2 - Kinderzimmer mit Geschwistern, eigenes Bett 
3 - Kinderzimmer mit Geschwistern, kein eigenes Bett 
4 - Elternschlafzimmer, eigenes Bett 
5 - Elternschlafzimmer, kein eigenes Bett 
6 - Wohnzimmer, eigene Schlafstelle 
7 - Wohnzimmer, keine eigene Schlafstelle 
8 - andere Möglichkeiten mit eigener Schlafstelle 
9 - andere Möglichkeiten ohne eigene Schlafstelle 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 83 69.2 83 65.4 166 67.2 
2 27 22.5 39 30.7 66 26.7 
4 5 4.2 2 1.6 7 2.8 
8 5 4.2 3 2.4 8 3.2 

 
 
SDAU14: Durchschnittliche Nachtschlafdauer an Werktagen 
 
1 -  7 h und weniger 
2 -  7 h bis  8 h 
3 -  8 h bis  9 h 
4 -  9 h bis 10 h 
5 - 10 h bis 11 h 
6 - 11 h bis 12 h 
7 - über 12 h 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 4 3.1 8 3.2 
2   2 1.6 2 .8 
3 106 88.3 111 87.4 217 87.9 
4 10 8.3 10 7.9 20 8.1 
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14 JAHRE                                                         SCHLAF 
 
 
ESDAU14: Durchschnittliche Einschlafdauer an Werktagen 
 
1 - innerhalb 30 min 
2 - 31 min bis  60 min 
3 - 61 min bis  90 min 
4 - 91 min bis 120 min 
5 - über 120 min  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 102 86.4 117 92.1 219 89.4 
2 12 10.2 7 5.5 19 7.8 
3 4 3.4 2 1.6 6 2.4 
4   1 .8 1 .4 

missing 2    2  
 
 
HSSTOE14:  Durchschnittliche Häufigkeit von Durchschlafstörungen 
 
1 - keine 
2 - früher vorhanden, jetzt nicht mehr 
3 - früher vorhanden, neigt noch dazu, sofern bestimmte Maßnahmen nicht eingehalten 
werden 
4 - in den letzten 3 Monaten 1-3mal im Monat 
5 - in den letzten 3 Monaten 4-9mal im Monat 
6 - in den letzten 3 Monaten 10-15mal im Monat 
7 - fast täglich Durschlafstörungen in den letzten 3 Monaten 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 109 92.4 117 92.1 226 92.2 
2 5 4.2 6 4.7 11 4.5 
3 2 1.7 1 .8 3 1.2 
4   2 1.6 2 .8 
6 1 .8   1 .4 
7 1 .8 1 .8 2 .8 

missing 2    2  
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14 JAHRE                                                         SCHLAF 
 
 
SCHLAF14: Sammelspalte Schlafstörungen 
 
1 - keine 
2 - selten, weniger als einmal im Monat 
3 - gelegentlich, häufiger als einmal im Monat 
4 - häufig, mehrmals im Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 111 94.1 121 95.3 232 94.7 
2 2 1.7 2 1.6 4 1.6 
3 1 .8   1 .4 
4 4 3.4 4 3.1 8 3.3 

missing 2    2  
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14 JAHRE                                                KINDERFEHLER 
 
 
SPRAST14: Sprachstörungen 
 
1 - keine 
2 - früher vorhanden, jetzt nicht mehr 
3 - auch jetzt noch vorhanden, mit Therapie 
4 - jetzt noch vorhanden, ohne Therapie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 94 79.0 113 89.7 207 84.5 
2 22 18.5 12 9.5 34 13.9 
3 3 2.5   3 1.2 
4   1 .8 1 .4 

missing 1  1  2  
 
 
ESSTOE14: Eßstörungen 
 
1 - keine 
2 - abnorm schlechter Esser 
3 - ißt abnorm viel 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 98.3 124 97.6 241 98.0 
2 2 1.7 3 2.4 5 2.0 

missing 1    1  
 
 
NAEGEL14: Nägelknabbern 
 
1 - nie vorhanden gewesen 
2 - früher vorhanden, jetzt eingestellt 
3 - knabbert zur Zeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 83 69.2 85 66.9 168 68.0 
2 17 14.2 25 19.7 42 17.0 
3 20 16.7 17 13.4 37 15.0 
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14 JAHRE                                                KINDERFEHLER 
 
 
PAVORN14: Pavor Nocturnus 
 
1 - keinen 
2 - nach dem 6. Lebensjahr aufgetreten, vorübergehend 
3 - nach dem 6. Lebensjahr erstmalig aufgetreten, bis jetzt anhaltend 
4 - tritt zur Zeit selten auf 
5 - bis ins Schulalter, zur Zeit nicht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 104 86.7 112 88.2 216 87.4 
2 6 5.0 8 6.3 14 5.7 
3 4 3.3   4 1.6 
4 5 4.2 6 4.7 11 4.5 
5 1 .8 1 .8 2 .8 

 
 
MANGEN14: Gehäufte Manipulationen am Genitale 
 
1 - nie vorhanden gewesen 
2 - im Vorschulalter, selten 
3 - im Vorschulalter, gehäuft 
4 - im Schulalter, selten  
5 - im Schulalter, gehäuft 
6 - Masturbation 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 115 97.5 126 99.2 241 98.4 
2   1 .8 1 .4 
3 1 .8   1 .4 
5 1 .8   1 .4 
6 1 .8   1 .4 

missing 2    2  
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14 JAHRE                                                KINDERFEHLER 
 
 
TICS14: Tics im Gesichts- und /oder Körperbereich 
 
1 - keine vorhanden 
2 - vor Schulbeginn, vorübergehend 
3 - vor Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
4 - nach Schulbeginn, vorübergehend 
5 - nach Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 108 90.0 120 94.5 228 92.3 
2 4 3.3 1 .8 5 2.0 
4 4 3.3 1 .8 5 2.0 
5 4 3.3 5 3.9 9 3.6 

 
 
DAUMLU14: Daumen-Fingerlutschen, Beginn 
 
1 - hat nicht Finger oder Daumen gelutscht 
2 - vor Schulbeginn, vorübergehend 
3 - vor Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
4 - nach Schulbeginn, vorübergehend 
5 - nach Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
6 - vom Säuglingsalter bis ins Schulalter, z.Z. nicht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 75 62.5 74 58.3 149 60.3 
2 35 29.2 44 34.6 79 32.0 
3 3 2.5   3 1.2 
4 6 5.0 3 2.4 9 3.6 
5 1 .8 3 2.4 4 1.6 
6   3 2.4 3 1.2 
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14 JAHRE                                                KINDERFEHLER 
 
 
BEHKIF14:  Kinderneuropsychiatrische Behandlung 
 
1 - keine Behandlung 
2 - in Behandlung gewesen, mit Erfolg 
3 - in Behandlung gewesen, ohne Erfolg 
4 - laufende Behandlung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 90 75.0 116 91.3 206 83.4 
2 10 8.3 6 4.7 16 6.5 
3 12 10.0 3 2.4 15 6.1 
4 8 6.7 2 1.6 10 4.0 

 
 
KINFEH14:  Sammelspalte Kinderfehler 
 
1 - keine 
2 - selten 
3 - vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 89 74.2 101 79.5 190 76.9 
2 16 13.3 17 13.4 33 13.4 
3 15 12.5 9 7.1 24 9.7 
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
KINDMU14: Gesamtzahl aller lebenden Kinder der Mutter 
 
1 - 8 - Codierung entspricht der jeweiligen Anzahl der Kinder 
9 -      9 Kinder und mehr 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.5 22 17.3 49 19.8 
2 61 50.8 71 55.9 132 53.4 
3 21 17.5 26 20.5 47 19.0 
4 8 6.7 7 5.5 15 6.1 
5 2 1.7 1 .8 3 1.2 
8 1 .8   1 .4 

 
 
NACHGE14:  Anzahl der Geburten bzw. Schwangerschaften nach der  
               Geburt des untersuchten Kindes 
 
1 - keine Geburt, keine Schwangerschaften 
2 - eine Geburt 
3 - 2 Geburten 
4 - 3 Geburten und mehr 
5 - eine Unterbrechung  
6 - zwei Unterbrechungen 
7 - drei Unterbrechungen und mehr 
8 - andersartig beendete Schwangerschaft 
9 - zur Zeit Schwangerschaft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 66 55.0 64 50.8 130 52.8 
2 33 27.5 43 34.1 76 30.9 
3 2 1.7 1 .8 3 1.2 
4 1 .8 2 1.6 3 1.2 
5 12 10.0 13 10.3 25 10.2 
6 5 4.2 1 .8 6 2.4 
8 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
ZAHLHA14: Zahl der im Haushalt lebenden Kinder 
 
1 - 6 Codierung entspricht der jeweiligen Anzahl der im Haushalt lebenden Kinder 
7 -    7 Kinder und mehr 
8 -    keine Kinder 
9 -    Heimkind bzw. Kind lebt nicht im Haushalt der Mutter 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 38 31.7 32 25.2 70 28.3 
2 65 54.2 69 54.3 134 54.3 
3 12 10.0 22 17.3 34 13.8 
4 3 2.5 3 2.4 6 2.4 
5 2 1.7   2 .8 
9   1 .8 1 .4 

 
 
STELLG14:  Stellung des untersuchten Kindes in der Geschwisterreihe 
 
1 - Einzelkind 
2 - ältestes Kind  
3 - Mittelstellung 
4 - jüngstes Kind 
5 - Zwillingskind 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 21.7 21 16.5 47 19.0 
2 29 24.2 38 29.9 67 27.1 
3 5 4.2 12 9.4 17 6.9 
4 55 45.8 51 40.2 106 42.9 
5 5 4.2 5 3.9 10 4.0 
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
SOZGE14: Sozialverhalten der Geschwister 
 
1 - keine Geschwister vorhanden 
2 - Geschwister unauffällig 
3 - ein oder mehrere Geschwister wurden wegen auffälligen Sozialverhaltens einem Arzt   
     vorgestellt 
4 - über ein oder mehrere Geschwister klagen Krippe, Kindergarten oder Schule 
5 - über ein oder mehrere Kinder klagt das Elternhaus 
6 - über ein oder mehrere Kinder klagen Elternhaus und Schule (bzw. Kindergarten , Krippe) 
7 - 3 + 4 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.5 19 15.0 46 18.6 
2 81 67.5 93 73.2 174 70.4 
3 5 4.2 7 5.5 12 4.9 
4 6 5.0 4 3.1 10 4.0 
5   1 .8 1 .4 
6 1 .8 3 2.4 4 1.6 

 
 
FAMILM14: Familienstruktur, auf die Mutter bezogen 
 
1 - Kind lebt nicht bei der Mutter 
2 - Mutter ledig 
3 - Mutter verheiratet, zusammenlebend 
4 - Mutter verheiratet, Vater mehrwöchig von der Familie getrennt, z.B. NVA, Seefahrer, Haft 
5 - Mutter verheiratet, lebt wegen Disharmonie getrennt 
6 - Mutter geschieden, lebt mit Vater in einer Wohnung 
7 - Mutter geschieden oder verwitwet, wieder verheiratet 
8 - Mutter geschieden oder verwitwet, lebt ohne Ehe mit Partner 
9 - Mutter geschieden oder verwitwet, allein lebend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   3 2.4 3 1.2 
2 4 3.3 4 3.1 8 3.2 
3 88 73.3 90 70.9 178 72.1 
4 1 .8   1 .4 
6 1 .8   1 .4 
7 7 6.8 11 8.7 18 7.3 
8 4 3.3 6 4.7 10 4.0 
9 15 12.5 13 10.2 28 11.3 
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
SCHEID14: Scheidung der Mutter 
 
1 - vor Geburt des Kindes 
2 - von 0 bis 2 Jahre 
3 - zwischen 2 und 6 Jahren 
4 - von  6 bis 10 Jahre 
5 - zwischen 10 und 14 Jahren 
6 - 2 und mehr Scheidungen 
7 - keine Scheidung 
8 - nicht verheiratet gewesen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8   1 .4 
2 6 5.0 4 3.2 10 4.1 
3 7 5.8 6 4.8 13 5.3 
4 5 4.2 7 5.6 12 4.9 
5 2 1.7 8 6.3 10 4.1 
6 1 .8 1 .8 2 .8 
7 95 79.2 96 76.2 191 77.6 
8 3 2.5 4 3.2 7 2.8 

missing   1  1  
 
 
FAMKIN14: Familienverband des Kindes 
 
1 - Eltern 
2 - Großeltern oder andere Verwandte 
3 - Mutter alleine 
4 - Vater und Großeltern oder andere Verwandte 
5 - Mutter und Großeltern oder andere Verwandte 
6 - Stiefmutterfamilie 
7 - Stiefvaterfamilie 
8 - Adoptiv- oder Pflegeeltern 
9 - Heimkind 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 90 75.0 90 70.9 180 72.9 
3 19 15.8 17 13.4 36 14.6 
4   1 .8 1 .4 
6   4 3.1 4 1.6 
7 10 8.3 14 11.0 24 9.7 
8 1 .8   1 .4 
9   1 .8 1 .4 
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
LEBEN14: Subjektive Einschätzung der eigenen Lebensverhältnisse durch 
            die Mutter 
 
1 - sehr gut  
2 - gut 
3 - ausreichend 
4 - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.5 3 2.4 6 2.4 
2 104 86.7 114 90.5 218 88.6 
3 12 10.0 9 7.1 21 8.5 
4 1 .8   1 .4 

missing   1  1  
 
 
NETTO14: Monatliches Nettoeinkommen pro Kopf der Familie 
 
1 - weniger als 100 Mark im Monat 
2 - 101 bis 150 Mark im Monat 
3 - 151 bis 200 Mark im Monat 
4 - 201 bis 250 Mark im Monat 
5 - 251 bis 300 Mark im Monat 
6 - 301 bis 350 Mark im Monat 
7 - 351 bis 400 Mark im Monat 
8 - 401 bis 450 Mark im Monat 
9 - 451 Mark und mehr im Monat 
 
Anmerkung:  
Nettoeinkommen = Lohn, Gehalt, Kindergeld, Renten u.ä. / Anzahl der im Haushalt lebenden 
Personen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

4 2 1.7 5 4.0 7 2.8 
5 6 5.0 8 6.3 14 5.7 
6 20 16.7 10 7.9 30 12.2 
7 23 19.2 20 15.9 43 17.5 
8 46 38.3 60 47.6 106 43.1 
9 23 19.2 23 18.3 46 18.7 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
ZIMMER14: Zimmeranteil des Kindes 
 
1 - 0,3 und kleiner 
2 - 0,4 bis 0,5 
3 - 0,6 bis 0,7 
4 - 0,8 bis 0,9 
5 - größer als 0,9 
 
Anmerkung:  
Zimmeranteil = Anzahl der Zimmer / Anzahl der darin lebenden Personen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8   1 .4 
2 3 2.5 2 1.6 5 2.0 
3 16 13.4 25 19.8 41 16.7 
4 17 14.3 19 15.1 36 14.7 
5 82 68.9 80 63.5 162 66.1 

missing 1  1  2  
 
 
EHE14: Einschätzung der Ehe (nach Angaben der Mutter) 
 
1 - Kind lebt nicht bei den Eltern 
2 - harmonisch 
3 - gut, gelegentlich ernste Auseinandersetzungen 
4 - in der Ehe gibt es sehr oft Streitigkeiten 
5 - die Frau würde sich, "wenn es ginge", scheiden lassen 
6 - ernsthafte Scheidungsabsichten bzw. es läuft/lief ein Scheidungsantrag 
7 - Ehe ist bereits geschieden 
8 - entfällt, da nicht verheiratet 
9 - keine Mutter in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   1 .8 1 .4 
2 77 64.7 86 68.8 163 66.8 
3 20 16.8 15 12.0 35 14.3 
4 1 .8 2 1.6 3 1.2 
5 2 1.7   2 .8 
6   2 1.6 2 .8 
7 11 9.2 13 10.4 24 9.8 
8 8 6.7 6 4.8 14 5.7 

missing 1  2  3  
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14 JAHRE                                                         FAMILIE 
 
 
ELTVER: Elternverlust 
 
1 - Kind kennt Vater nicht 
2 - Vaterverlust durch Scheidung 
3 - Vaterverlust durch Tod 
4 - Mutterverlust durch Scheidung 
5 - Mutterverlust durch Tod 
6 - beide Eltern vorhanden 
7 - Heimkind 
8 - Mutter ledig, Kind kennt Vater 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 4 3.1 8 3.2 
2 19 15.8 23 18.1 42 17.0 
3 5 4.2 2 1.6 7 2.8 
4   2 1.6 2 .8 
5 1 .8 2 1.6 3 1.2 
6 89 74.2 93 73.2 182 73.7 
7   1 .8 1 .4 
8 2 1.7   2 .8 

 
 
MILIEU14: Milieu (Eindrucksurteil des Untersuchers)  
 
1 - gut 
2 - durchschnittlich 
3 - mäßig 
4 - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 78 66.1 87 69.0 165 67.6 
2 37 31.4 35 27.8 72 29.5 
3 2 1.7 2 1.6 4 1.6 
4 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing 2  1  3  
 
 

Es existieren weitere Aussagen über die Qualität sozialer Beziehungen in der 
Familie in Form eines Emotionalitätsinventars (Richter,1983). Sie befinden sich 
am Ende des Interviewkapitels "Selbstbild". 
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14 JAHRE                                                         SCHULE 
 
 
SCHUGN14:  Schulleistungen der Geschwister: Normalschüler 
 
1 - keine Geschwister in der Normalschule  
2 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein schwacher Normalschüler (Durchschnitt: 3,6 
u.  
     darunter), die anderen sind Durchschnittsschüler (2,5 - 3,5) 
3 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein schwacher Normalschüler, die anderen sind  
     gute  bzw. sehr gute Schüler (1,0 - 2,5) 
4 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein Durchschnittsschüler, die anderen sind  
     schwache Normalschüler 
5 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein Durchschnittsschüler, die anderen sind gute  
     bzw. sehr gute Normalschüler 
6 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein guter bzw. sehr guter Normalschüler, die  
     anderen sind Durchschnittsschüler bzw. schwache Normalschüler 
7 - alle Geschwister sind schwache Normalschüler 
8 - alle Geschwister sind Durchschnittsschüler 
9 - alle Geschwister sind gute bzw. sehr gute Normalschüler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 28 23.3 23 18.3 51 20.7 
2 1 .8   1 .4 
3   3 2.4 3 1.2 
5   2 1.6 2 .8 
6 2 1.7 5 4.0 7 2.8 
7 8 6.7 7 5.6 15 6.1 
8 20 16.7 22 17.5 42 17.1 
9 61 50.8 64 50.8 125 50.8 

missing   1  1  
 
 
SCHUGH14:  Schulleistungen der Geschwister: Hilfsschüler 
 
1 - keine Geschwister in der Hilfsschule 
2 - das einzige Geschwisterkind ist Hilfsschüler 
3 - ein Geschwisterkind ist Hilfsschüler 
4 - mehrere Geschwister sind Hilfschüler 
5 - alle Geschwister sind Hilfsschüler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 118 98.3 125 98.4 243 98.4 
2   1 .8 1 .4 
3 1 .8   1 .4 
4 1 .8 1 .8 2 .8 
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14 JAHRE                                                         SCHULE 
 
 
ATESCH14: Anzahl aller nicht termingemäß eingeschulten Kinder 
 
1 - 7 Codierung entspricht der Anzahl der nicht termingemäß eingeschulten Kinder 
8 -    8 Kinder und mehr nicht termingemäß eingeschult 
9 -    alle Kinder termingemäß eingeschult 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 8 6.4 19 7.8 
2 2 1.7 1 .8 3 1.2 
9 106 89.1 116 92.8 222 91.0 

missing 1  2  3  
 
 
ASCHUN14: Anzahl aller schulbildungsunfähigen Kinder 
 
1 - 4 Codierung entspricht der jeweiligen Anzahl der schulbildungsunfähigen Kinder 
5 -    kein Kind bildungsunfähig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

5 119 100.0 127 100.0 246 100.0 
missing 1    1  

 
 
SCHLEI14: Schulleistungen des untersuchten Kindes 
 
1 - altersgerecht in POS eingeschult, immer versetzt 
2 - altersgerecht in POS eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
3 - in Hilfsschule umgeschult 
4 - zurückgestellt, POS eingeschult, immer versetzt 
5 - zuückgestellt, POS eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
6 - in Hilfsschule eingeschult, immer versetzt 
7 - in Hilfsschule eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
8 - Normal-Sonderschule (z.B. Schwerhörigenschule) 
9 - Kinder- und Jugendsportschule; Schule mit erweitertem Russischunterricht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 89 74.2 109 85.8 198 80.2 
2 12 10.0 3 2.4 15 6.1 
3 2 1.7   2 .8 
4 5 4.2 3 2.4 8 3.2 
5 1 .8   1 .4 
6 3 2.5 1 .8 4 1.6 
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8 2 1.7   2 .8 
9 6 5.0 11 8.7 17 6.9 
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14 JAHRE                                                         SCHULE 
 
 
SCHBEW14:  Sammelspalte Schulbewährung des untersuchten Kindes 
 
1 - sehr guter bzw. guter Schüler ( Durchschnitt 1.0 - 2.4) 
2 - durchschnittlicher Schüler (Durchschnitt 2.5 - 3. 5) 
3 - schwacher Schüler (Durchschnitt 3.6 und schlechter) 
4 - Hilfsschüler 
5 - vorzeitiger Schulabgang 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 44.2 91 71.7 144 58.3 
2 44 36.7 26 20.5 70 28.3 
3 12 10.0 8 6.3 20 8.1 
4 5 4.2 1 .8 6 2.4 
5 6 5.0 1 .8 7 2.8 

 
 

Es existieren weitere Aussagen über die Qualität sozialer Beziehungen in der 
Schule in Form eines Emotionalitätsinventars (Richter,1983). Sie befinden sich 
am Ende des Interviewkapitels "Selbstbild". 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 

Die Noten der 5., 6., 7. und 9. Klasse wurden nicht erhoben. Die Noten der 10. 
Klasse wurden der Datei der 14jährigen hinzugefügt. 
Im Schulsystem der DDR war es üblich, das Verhalten des Schülers im Hinblick 
auf Betragen, Mitarbeit, Fleiß und Ordnung zu benoten. 

 
 
Schulnoten der 8. Klasse 
____________________________________________________________ 
 
 
BETRAG8: Note der 8. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.45 .71 1 4 101 
weiblich 1.90 .68 1 5 114 

gesamt 2.16 .74 1 5 215 
 
 
FLEISS8: Note der 8. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.44 .87 1 4 101 
weiblich 1.93 .78 1 4 114 

gesamt 2.17 .86 1 4 215 
 
 
ORDN8: Note der 8. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.57 .94 1 5 101 
weiblich 2.24 .76 1 4 114 

gesamt 2.40 .86 1 5 215 
 
 
MITARB8: Note der 8. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.38 .77 1 4 101 
weiblich 1.51 .60 1 4 114 

gesamt 1.92 .81 1 4 215 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
DEUT8: Note der 8. Klasse im Fach Deutsch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.41 .96 1 4 101 
weiblich 1.87 .76 1 4 114 

gesamt 2.12 .90 1 4 215 
 
 
LITER8: Note der 8. Klasse im Fach Literatur 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.32 .98 1 4 101 
weiblich 1.85 .77 1 3 114 

gesamt 2.07 .90 1 4 215 
 
 
RECHT8: Note der 8. Klasse im Fach Rechtschreibung 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.56 .96 1 4 100 
weiblich 1.95 .81 1 4 114 

gesamt 2.23 .93 1 4 214 
 
 
MUSPR8:  Note der 8. Klasse im Fach Muttersprache 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.45 .90 1 4 101 
weiblich 1.89 .78 1 4 114 

gesamt 2.15 .88 1 4 215 
 
 
AUSDR8: Note der 8. Klasse im Fach Ausdruck 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.35 .87 1 4 100 
weiblich 1.95 .81 1 4 114 

gesamt 2.05 .79 1 4 214 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
RUSS8: Note der 8. Klasse im Fach Russisch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.77 1.01 1 5 99 
weiblich 1.95 .81 1 4 114 

gesamt 2.33 .99 1 5 213 
 
 
ENGL8:  Note der 8. Klasse im Fach Englisch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.28 .95 1 4 72 
weiblich 1.97 .80 1 4 105 

gesamt 2.10 .88 1 4 177 
 
 
MATH8: Note der 8. Klasse im Fach Mathematik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.51 1.11 1 5 101 
weiblich 2.24 .88 1 4 114 

gesamt 2.37 1.00 1 5 215 
 
 
PHYS8: Note der 8. Klasse im Fach Physik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.50 .94 1 4 101 
weiblich 2.19 .80 1 4 113 

gesamt 2.34 .88 1 4 214 
 
 
CHEM8: Note der 8. Klasse im Fach Chemie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.43 .99 1 4 101 
weiblich 2.16 .90 1 4 114 

gesamt 2.28 .95 1 4 215 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
BIOL8: Note der 8. Klasse im Fach Biologie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.33 .85 1 4 101 
weiblich 1.99 .83 1 4 114 

gesamt 2.15 .85 1 4 215 
 
 
GEOGR8: Note der 8. Klasse im Fach Geographie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.24 .93 1 4 101 
weiblich 2.06 .84 1 4 114 

gesamt 2.14 .89 1 4 215 
 
 
ESP8: Note der 8. Klasse im Fach Einführung in die sozialistische  
       Produktion (ESP) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.35 .94 1 4 101 
weiblich 2.23 .80 1 4 114 

gesamt 2.28 .87 1 4 215 
 
 
TECHNZ8: Note der 8. Klasse im Fach Technisches Zeichnen (TZ) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.41 .87 1 4 101 
weiblich 2.02 .72 1 4 112 

gesamt 2.20 .84 1 4 213 
 
 
PA8: Note der 8. Klasse im Fach Praktische Arbeit (PA) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.91 .68 1 4 101 
weiblich 1.68 .59 1 3 110 

gesamt 1.79 .64 1 4 211 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
GESCH8: Note der 8. Klasse im Fach Geschichte 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.38 1.01 1 4 101 
weiblich 2.07 .83 1 4 114 

gesamt 2.21 .93 1 4 215 
 
 
STAAT8: Note der 8. Klasse im Fach Staatsbürgerkunde 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.26 .88 1 4 101 
weiblich 1.92 .73 1 4 114 

gesamt 2.08 .82 1 4 215 
 
 
KUNST8: Note der 8. Klasse im Fach Kunsterziehung 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.20 .81 1 4 101 
weiblich 1.64 .61 1 3 112 

gesamt 1.91 .77 1 4 213 
 
 
MUSIK8: Note der 8. Klasse im Fach Musik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.39 .85 1 4 100 
weiblich 1.66 .69 1 4 114 

gesamt 2.00 .85 1 4 214 
 
 
SPORT8: Note der 8. Klasse im Fach Sport 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.17 .79 1 4 101 
weiblich 1.91 .73 1 4 112 

gesamt 2.03 .77 1 4 213 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
DURCH8:  Durchschnitt der Noten der 8. Klasse 
            Durchschnitt aus den Noten der Fächer Deutsch, Russisch, Mathematik, Physik, 
            Chemie, Biologie, Geographie und Geschichte 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.44 .85 1.0 3.9 101 
weiblich 2.06 .71 1.0 4.0 114 

gesamt 2.24 .80 1.0 4.0 215 
 
 

Die Zeugnisse der 10. Klasse (Probanden 16 Jahre) wurden 1986/87 postalisch 
von der Mutter als Zeugnisabschrift eingeholt. 
Weil auf den Abgangszeugnissen der 10. Klasse keine Verhaltensnoten vergeben 
wurden, wurde auf die Halbjahreszensuren zurückgegriffen. 

 
 
Schulnoten der 10. Klasse 
____________________________________________________________ 
 
 
BETRAG10: Halbjahresnote der 10. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.23 .66 1 4 88 
weiblich 1.87 .62 1 3 110 

gesamt 2.03 .66 1 4 198 
 
 
FLEISS10: Halbjahresnote der 10. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.33 .93 1 4 89 
weiblich 1.93 .84 1 4 110 

gesamt 2.11 .90 1 4 199 
 
 
ORDN10: Halbjahresnote der 10. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.11 .73 1 4 89 
weiblich 1.46 .57 1 3 110 
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gesamt 1.75 .72 1 4 199 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
MITARB10: Halbjahresnote der 10. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.47 .97 1 4 89 
weiblich 2.26 .85 1 4 110 

gesamt 2.36 .91 1 4 199 
 
 
DEUT10: Note der 10. Klasse im Fach Deutsch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.30 .95 1 4 93 
weiblich 1.90 .80 1 4 118 

gesamt 2.08 .89 1 4 211 
 
 
RUSS10: Note der 10. Klasse im Fach Russisch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.48 1.03 1 4 92 
weiblich 1.92 .83 1 4 118 

gesamt 2.16 .96 1 4 210 
 
 
ENGL10: Note der 10. Klasse im Fach Englisch 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.18 .92 1 4 71 
weiblich 1.82 .77 1 4 108 

gesamt 1.97 .85 1 4 179 
 
 
MATH10: Note der 10. Klasse im Fach Mathematik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.25 1.07 1 4 93 
weiblich 2.14 .89 1 4 118 

gesamt 2.18 .97 1 4 211 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
PHYS10:  Note der 10. Klasse im Fach Physik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.16 .99 1 4 93 
weiblich 2.30 .83 1 4 118 

gesamt 2.24 .91 1 4 211 
 
 
CHEM10:  Note der 10. Klasse im Fach Chemie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.31 .98 1 4 93 
weiblich 2.21 .97 1 4 118 

gesamt 2.26 .97 1 4 211 
 
 
BIOL10: Note der 10. Klasse im Fach Biologie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.19 .92 1 4 93 
weiblich 1.89 .79 1 4 118 

gesamt 2.02 .86 1 4 211 
 
 
GEOGR10:  Note der 10. Klasse im Fach Geographie 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.17 .94 1 4 93 
weiblich 2.02 .87 1 4 118 

gesamt 2.09 .90 1 4 211 
 
 
ESP10:  Note der 10. Klasse im Fach Einführung in die sozialistische  
         Produktion (ESP) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.08 .85 1 4 92 
weiblich 2.19 .87 1 4 118 

gesamt 2.14 .86 1 4 210 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
PA10: Note der 10. Klasse im Fach Praktische Arbeit (PA) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.24 .48 1 3 92 
weiblich 1.14 .35 1 2 116 

gesamt 1.18 .41 1 3 208 
 
 
GESCH10:  Note der 10. Klasse im Fach Geschichte 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.97 .90 1 4 92 
weiblich 1.96 .85 1 4 118 

gesamt 1.96 .87 1 4 210 
 
 
STAAT10: Note der 10. Klasse im Fach Staatsbürgerkunde 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.14 .88 1 4 93 
weiblich 1.90 .83 1 4 118 

gesamt 2.00 .86 1 4 211 
 
 
KUNST10: Note der 10. Klasse im Fach Kunsterziehung 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.99 .72 1 4 88 
weiblich 1.67 .62 1 4 114 

gesamt 1.81 .68 1 4 202 
 
 
MUSIK10: Note der 10. Klasse im Fach Musik 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.21 .88 1 4 91 
weiblich 1.63 .70 1 4 118 

gesamt 1.88 .83 1 4 209 
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14 JAHRE                                                SCHULE/NOTEN 
 
 
SPORT10: Note der 10. Klasse im Fach Sport 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.97 .74 1 3 93 
weiblich 1.77 .76 1 4 118 

gesamt 1.86 .76 1 4 211 
 
 
DURCH10: Durchschnitt der Noten der 10. Klasse 
             Durchschnitt aus den Noten der Fächer Deutsch, Russisch, Mathematik,  
             Physik, Chemie, Biologie, Geographie und Geschichte 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.29 .85 1.0 3.9 89 
weiblich 2.07 .73 1.0 3.9 115 

gesamt 2.14 .79 1.0 3.9 204 
 
 

Die folgende Frage beantworteten die Mütter während der postalischen Anfrage 
nach den Schulzeugnissen der 10. Klasse. 

 
BERWAHL: Die Berufswahl / Ausbildung entspricht dem Wunsch  
              meines Kindes: 
 
1 - vollkommen 
2 - annähernd 
3 - zur Not 
4 - überhaupt nicht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 60.9 57 53.3 113 56.8 
2 31 33.7 41 38.3 72 36.2 
3 4 4.3 6 5.6 10 5.0 
4 1 1.1 3 2.8 4 2.0 

missing 28  20  48  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 
 
BERUFM14:  Berufstätigkeit der Mutter 
 
1 - nicht berufstätig seit der Geburt des untersuchten Kindes 
2 - mindestens 1 Jahr im Krippenalter des Kindes nicht berufstätig gewesen  
3 - vorübergehend nicht berufstätig 
4 - 2 + 3 
5 - Teilbeschäftigung 
6 - Heimarbeit 
7 - Vollbeschäftigung ohne Schichtarbeit (auch Studium) 
8 - Vollbeschäftigung im 2-Schichtsystem 
9 - Vollbeschäftigung im 3-Schichtsystem 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

3 4 3.3 4 3.2 8 3.3 
5 30 25.0 25 19.8 55 22.4 
7 81 67.5 90 71.4 171 69.5 
8 4 3.3 5 4.0 9 3.7 
9 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 
 
TMU14:  Zur Zeit ausgeübte Tätigkeit der Mutter 
 
1 - nicht berufstätig 
2 - Arbeiterin in ungelernter Tätigkeit  
3 - Tätigkeit mit Facharbeiterabschluß 
4 - nicht leitende Angestellte ohne Fach/Hochschulabschluß 
5 - nicht leitende Angestellte mit Fach/Hochschulabschluß 
6 - leitende Angestellte 
7 - Freischaffende, Gewerbetreibende 
8 - Rentnerin/Sozialfürsorgeempfängerin 
9 - noch in der Ausbildung befindlich 
 
Anmerkung: 
- unter 4: Sachbearbeiterin, Sekretärin, andere Verwaltungsangestellte 
- unter 5: Ingenieurin, Lehrerin (außer Direktorin), Ärztin bis Oberärztin, nicht leitende 
        Apothekerin etc. 
- unter 6: ab Abteilungsleiterin, Offizierin, hauptamtliche Sekretärin in gesellschaftlichen 
        Organisationen, Oberärztin, Laborleiterin etc. 
- unter 7: Musikerin, Sängerin (sofern freischaffend), selbständige Handwerksmeisterin und 
        Handwerkerin, freischaffende Künstlerin 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 4 3.2 8 3.3 
2 8 6.7 8 6.3 16 6.5 
3 24 20.0 27 21.4 51 20.7 
4 32 26.7 31 24.6 63 25.6 
5 44 36.7 45 35.7 89 36.2 
6 7 5.8 11 8.7 18 7.3 
7 1 .8   1 .4 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 
 
GESUNM14:  Allgemeiner Gesundheitszustand der Mutter z.Z. bzw. in 
den  
               letzten  drei Jahren 
 
1 - Kind lebt nicht im Haushalt der Mutter bzw. ohne Mutter 
2 - unbeeinträchtigt, voll belastbar 
3 - eingeschränkt, nicht voll belastbar 
4 - eingeschränkt, Schwerbeschädigtenausweis 
5 - eingeschränkt, Teilrentner 
6 - eingeschränkt, Invalide 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8   1 .4 
2 86 71.7 88 69.8 174 70.7 
3 32 26.7 35 27.8 67 27.2 
4 1 .8 3 2.4 4 1.6 

missing   1  1  
 
 
PSYCHM14:  Neurologisch-psychiatrische Erkrankungen der Mutter mit  
               fachärztllicher Behandlung 
 
1 - keine 
2 - vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 105 87.5 109 86.5 214 87.0 
2 15 12.5 17 13.5 32 13.0 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 

Die 2 folgenden Variablen sind auch bei den Kindern erhoben worden (am Ende 
des  Variablencodenamens steht anstelle des "M" ein "K"). 

 
 
ZUFRS14M: Zufriedenheit mit der Entwicklung des Kindes in den  
              Schulleistungen 
 
1 - sehr gut 
2 - normal  
3 - nicht zufriedenstellend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 16.7 33 26.2 53 21.5 
2 39 32.5 63 50.0 102 41.5 
3 61 50.8 30 23.8 91 37.0 

missing   1  1  
 
 
ZUFRV14M:  Zufriedenheit mit der Entwicklung des Ki ndes im Verhalten 
 
1 - sehr gut 
2 - normal  
3 - nicht zufriedenstellend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.3 26 20.6 42 17.1 
2 88 73.3 89 70.6 177 72.0 
3 16 13.3 11 8.7 27 11.0 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 
 
ERZIEH14: Werden Sie in der gegenwärtigen Lebenssituation der 
             Erziehung der Kinder gerecht? 
 
1 - werde den Kindern vollauf gerecht 
2 - werde den Kindern im großen und ganzen gerecht 
3 - werde den Kindern kaum ausreichend gerecht 
4 - werde den Kindern nicht gerecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 102 85.0 114 91.2 216 88.2 
2 18 15.0 10 8.0 28 11.4 
3   1 .8 1 .4 

missing   2  2  
 
 
BERBEL14: Wie schätzen Sie ihre berufliche Belastung ein? 
 
1 - entfällt, Hausfrau 
2 - gering 
3 - durchschnittlich 
4 - erheblich 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 5 4.0 9 3.7 
2 10 8.3 7 5.6 17 7.0 
3 76 63.3 81 65.3 157 64.3 
4 30 25.0 31 25.0 61 25.0 

missing   3  3  
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14 JAHRE                                                         MUTTER 
 
 
BERVER14: Wünschen Sie sich Veränderungen in Ihrem  Beruf oder an  
              Ihrem Arbeitsplatz? 
 
1 - entfällt, nicht berufstätig 
2 - ist völlig zufrieden mit Beruf und Arbeitsplatz 
3 - wünscht Berufsänderung, der Tätigkeit wegen 
4 - wünscht Berufsänderung, des Kollektivs wegen 
5 - wünscht Berufsänderung in jeder Hinsicht, möchte jedoch berufstätig bleiben 
6 - würde nicht wieder berufstätig werden, wenn nicht finanzielle Beweggründe o.ä. 
bestünden 
7 - Hausfrau, die gerne berufstätig wäre 
8 - Arbeitsplatzwechsel wegen Unterforderung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.4 4 3.3 8 3.3 
2 105 89.0 110 90.2 215 89.6 
3 5 4.2 5 4.1 10 4.2 
4   2 1.6 2 .8 
5 3 2.5 1 .8 4 1.7 
8 1 .8   1 .4 

missing 2  5  7  
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14 JAHRE                           ZUSATZFRAGEN AN DIE MUTTER 
 
 
SORGE: Manchmal habe ich Sorge, daß mein Kind auf die schiefe Bahn  
          gerät (falscher Umgang, Rauchen, Alkohol) 
 
1 - stimmt 
2 - stimmt nicht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.3 5 4.0 15 6.1 
2 110 91.7 120 96.0 230 93.9 

missing   2  2  
 
 

Die folgenden 4 Variablen sind auch bei den Kindern erhoben worden (am Ende 
des  Variablencodenamens steht anstelle des "M" ein "K"). 

 
NACHM: Mein Kind kommt in vielen Charaktereigenschaften nach ... 
 
1 - dem Vater 
2 - der Mutter   
3 - anderen Verwandten 
4 - keinem 
5 - nach beiden Elternteilen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 32 27.4 35 28.0 67 27.7 
2 35 29.9 40 32.0 75 31.0 
3 6 5.1 1 .8 7 2.9 
4 8 6.8 10 8.0 18 7.4 
5 36 30.8 39 31.2 75 31.0 

missing 3  2  5  
 
 
LEISTSM: Die Schulleistungen meines Kindes liegen ... 
 
1 - unter seiner Leistungsfähigkeit 
2 - entsprechend seiner Leistungsfähigkeit 
3 - über seiner Leistungsfähigkeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 85 70.6 68 54.4 153 62.4 
2 33 27.5 57 45.6 90 36.7 
3 2 1.7   2 .8 
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missing   2  2  
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14 JAHRE                           ZUSATZFRAGEN AN DIE MUTTER 
 
 
BERUPERM:  Ich nehme an, daß mein Kind später ... 
 
1 - die Hochschule besucht 
2 - die Fachschule besucht 
3 - Facharbeiter wird 
4 - Teilfacharbeiter wird 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 21.7 24 19.2 50 20.4 
2 18 15.0 49 39.2 67 27.3 
3 71 59.2 50 40.0 121 49.4 
4 5 4.2 2 1.6 7 2.9 

missing   2  2  
 
 
EHRGEIZM: Mein Kind ist ehrgeizig beim Lernen 
 
1 - stimmt 
2 - stimmt nicht 
3 - ja und nein (interessengebunden) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 38 31.7 67 53.2 105 42.7 
2 54 45.0 40 31.7 94 38.2 
3 28 23.3 19 15.1 47 19.1 

missing   1  1  
 
 
ZUFRIED: Mein Kind ist im großen und ganzen mit sich zufrieden 
 
1 - stimmt 
2 - stimmt nicht 
3 - meistens 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 68 59.1 62 49.6 130 54.2 
2 31 27.0 38 30.4 69 28.8 
3 16 13.9 25 20.0 41 17.1 

missing 5  2  7  
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14 JAHRE                           ZUSATZFRAGEN AN DIE MUTTER 
 
 
INTGE: Interesse am anderen Geschlecht 
         (nach Mütterurteil) 
 
1 - kein Interesse 
2 - normales Interesse 
3 - gesteigertes Interesse 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.2 24 19.2 59 24.1 
2 84 70.0 95 76.0 179 73.1 
3 1 .8 6 4.8 7 2.9 

missing   2  2  
 
 
SEXAUF: Sexuelle Aufklärung durch die Eltern 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 83 69.7 107 84.3 190 77.2 
2 36 30.3 20 15.7 56 22.8 

missing 1    1  
 
 
HETBEZ: Heterosexuelle Beziehungen 
           (gemeint ist Beischlaf mit Partner/in) 
 
1 - keine Hinweise 
2 - Hinweise vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 118 98.3 122 97.6 240 98.0 
2 2 1.7 3 2.4 5 2.0 

missing   2  2  
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14 JAHRE                           ZUSATZFRAGEN AN DIE MUTTER 
 
 
SOZAUF: Aktuelle soziale Auffälligkeiten 
 
1 - angepaßt 
2 - dissoziales Verhalten (Lügen, Stehlen, Weglaufen, Aggressivität, Schule schwänzen,  
   Rowdytum) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 115 95.8 122 97.6 237 96.7 
2 5 4.2 3 2.4 8 3.3 

missing   2  2  
 
 
FERNSEH: Fernsehen 
 
1 - selten 
2 - bis 1 Stunde 
3 - bis 2 Stunden 
4 - bis 3 Stunden 
5 - mehr als 3 Stunden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valideProze
nte 

1 9 7.6 11 8.9 20 8.3 
2 34 28.8 29 23.6 63 26.1 
3 50 42.4 63 51.2 113 46.9 
4 24 20.0 18 14.6 42 17.4 
5 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing 2  4  6  
 
 
SUIZID: Suizidversuch 
 
1 - nein 
2 - ja 
3 - Drohung bei Konflikt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 117 98.3 119 96.7 236 97.5 
2 1 .8 2 1.6 3 1.2 
3 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing 1  4  5  
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14 JAHRE                                                           VATER 
 
 
BERUFV14: Berufstätigkeit des Vaters bzw. des Partners 
 
  1 - zur Zeit nicht berufstätig, z.B. Rentner, lange Krankheit 
  2 - Teilbeschäftigung, ohne Schichtarbeit 
  3 - Vollbeschäftigung, ohne Schichtarbeit 
  4 - Vollbeschäftigung im 2-Schichtsystem 
  5 - Vollbeschäftigung im 3-Schichtsystem 
  6 - Rentner, Sozialfürsorgeempfänger 
  7 - Vater langfristig abwesend (NVA, Seefahrer u.a.) 
  8 - zur Zeit im Strafvollzug 
99 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8 1 .8 2 .8 
3 80 66.7 77 61.1 157 63.8 
4 7 55.8 15 11.9 22 8.9 
5 10 8.3 13 10.3 23 9.3 
7 5 4.2 4 3.2 9 3.7 

99 17 14.2 16 12.7 33 13.4 
missing   1  1  

 
 
TVA14: Zur Zeit ausgeübte Tätigkeit des Vaters bzw. des Partners 
 
  1 - ungelernter Arbeiter 
  2 - Facharbeiter 
  3 - nicht leitender Angestellter ohne Fach-/Hochschulabschluß 
  4 - nicht leitender Angestellter mit Fach-/Hochschulabschluß 
  5 - leitender Angestellter 
  6 - Freischaffender, Gewerbetreibender 
  7 - Rentner/Sozialfürsorgeempfänger 
  8 - noch in der Ausbildung befindlich 
99 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8 1 .8 2 .8 
2 48 40.3 54 42.9 102 41.6 
3 7 5.8 5 4.0 12 4.9 
4 23 19.3 25 19.8 48 19.6 
5 22 18.5 24 19.0 46 18.8 
6 1 .8   1 .4 
7   1 .8 1 .4 

99 17 14.3 16 12.7 33 13.5 
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missing 1  1  2  
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14 JAHRE                                                           VATER 
 
 
GESUNV14: Allgemeiner Gesundheitszustand des Vaters z.Z. bzw. in den  
              letzten drei Jahren 
 
  1 - unbeeinträchtigt, voll belastbar 
  2 - eingeschränkt, nicht voll belastbar 
  3 - eingeschränkt, Schwerbeschädigtenausweis 
  4 - eingeschränkt, Teilrentner 
  5 - eingeschränkt, Invalide 
99 - Vater lebt nicht im Haushalt bzw. verstorben 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 88 74.6 95 76.6 183 75.6 
2 9 7.6 8 6.5 17 7.0 
3 4 3.4 4 3.2 8 3.3 
5   1 .8 1 .4 

99 17 14.4 16 12.9 33 13.6 
missing 2  3  5  

 
 
PSYCHV14: Neurologisch-psychiatrische Erkrankungen des Vaters mit  
              fachärztlicher Behandlung 
 
  1 - keine  
  2 - vorhanden 
99 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 95 79.2 103 82.4 198 80.8 
2 8 6.7 6 4.8 14 5.7 

99 17 14.2 16 12.8 33 13.5 
missing   2  2  
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14 JAHRE                                                           VATER 
 
 
ALKOHV14: Alkoholismus des Vaters 
 
  1 - kein 
  2 - 1-2 mal pro Woche betrunken, ruhig 
  3 - 1-2 mal pro Woche betrunken, laut  und aggressiv 
  4 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, ruhig 
  5 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, laut und aggressiv 
  6 - Quartalstrinker 
  7 - selten, "ab und zu" 
99 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide  

1 96 80.7 106 84.8 202 82.8 
2   1 .8 1 .4 
3   1 .8 1 .4 
5   1 .8 1 .4 
6 2 1.7   2 .8 
7 4 3.4   4 1.6 

99 17 14.3 16 12.8 33 13.5 
missing 1  2  3  
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14 JAHRE                                     KÖRPERLICHER BEFUND 
 
 
KONST14: Konstitutionstyp 
 
1 - pyknisch 
2 - athletisch 
3 - leptosom 
4 - asthenisch 
5 - dysplastisch 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 11 8.8 16 6.6 
2 22 18.6 5 4.0 27 11.1 
3 16 13.6 51 40.8 67 27.6 
4 75 63.3 58 46.4 133 54.7 

missing 2  2  4  
 
 
VEGSTI14: Vegetative Stigmata 
 
1 - nicht vorhanden 
2 - vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 91 77.1 97 78.2 188 77.7 
2 27 22.9 27 21.8 54 22.3 

missing 2  3  5  
 
 
AUGEN14: Augen 
 
1 - Sehvermögen unauffällig 
2 - Sehminderung leichten Grades, vom Facharzt festgestellt 
3 - Sehminderung schweren Grades, vom Facharzt festgestellt 
4 - Blindheit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 96 80.0 91 72.8 187 76.3 
2 22 18.3 32 25.6 54 22.0 
3 2 1.7 2 1.6 4 1.6 

missing   2  2  
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14 JAHRE                                     KÖRPERLICHER BEFUND 
 
 
OHREN14: Ohren 
 
1 - Hörvermögen unauffällig 
2 - Hörminderung leichten Grades, vom Facharzt festgestellt 
3 - Hörminderung schweren Grades, vom Facharzt festgestellt 
4 - Taubheit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 115 95.8 124 99.2 239 97.6 
2 3 2.5 1 .8 4 1.6 
3 1 .8   1 .4 
4 1 .8   1 .4 

missing   2  2  
 
 
HAEND14: Händigkeit 
 
1 - Rechtshändigkeit 
2 - Linkshändigkeit 
3 - Beidhändigkeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 109 90.8 120 96.0 229 93.5 
2 8 6.7 2 1.6 10 4.1 
3 3 2.5 3 2.4 6 2.4 

missing   2  2  
 
 
GR14:  Körpergröße in cm 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 172.35 9.20 147 195 119 
weiblich 164.94 6.92 140 179 127 

gesamt 168.52 8.90 140 195 246 
 
 
GEW14: Körpergewicht in kg 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 57.75 9.39 37.5 87.0 119 
weiblich 54.71 7.60 31.0 75.0 127 
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gesamt 56.18 8.63 31.0 87.0 246 
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14 JAHRE                                     KÖRPERLICHER BEFUND 
 
 
SCHAED14: Schädelumfang in cm 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 55.63 1.39 52.5 59.0 115 
weiblich 54.48 1.22 51.5 57.0 123 

gesamt 55.04 1.43 51.5 59.0 238 
 
 
BLUTS14: Blutdruck (systolisch) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 117.09 7.43 100 140 117 
weiblich 116.09 6.91 105 135 124 

gesamt 116.58 7.17 100 140 241 
 
 
BLUTD14: Blutdruck (diastolisch) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 74.02 5.84 60 90 117 
weiblich 72.94 5.60 60 90 124 

gesamt 73.46 5.73 60 90 241 
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14 JAHRE                                      PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
BRUST14: Brustwachstum 
 
1 - Drüsengewebe (Brustknospe) fehlt 
2 - beginnende Brustknospe 
3 - Rundung, beginnendes Pigment der Mamille 
4 - reife Form, differenzierte Papille 
5 - entfällt, da kein Mädchen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   2 1.6 2 .8 
2   8 6.5 8 3.3 
3   86 69.4 86 35.4 
4   28 22.6 28 11.5 
5 119 100.0   119 49.0 

missing 1  3  4  
 
 
PEN14: Peniswachstum 
 
1 - klein, konisch geformt 
2 - vermehrtes Längenwachstum, dünn gestreckt 
3 - gesteigertes Dickenwachstum, beginnende Pigmentierung  
4 - Glans abgesetzt 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 7 5.9   7 2.9 
3 49 41.5   49 20.2 
4 62 52.5   62 25.6 
5   124 100.0 124 51.2 

missing 2  3  5  
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14 JAHRE                                      PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
PUBHAA14: Pubesbehaarung 
 
1 - keine Behaarung 
2 - beginnende Behaarung 
3 - leicht gekräuseltes Haarfeld 
4 - dicht gekräuseltes Haarfeld 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 2 1.7 3 2.4 5 2.1 
2 12 10.2 4 3.2 16 6.6 
3 18 15.3 23 18.5 41 16.9 
4 86 72.9 94 75.8 180 74.4 

missing 2  3  5  
 
 
AXHAAR14: Axillarbehaarung 
 
1 - keine Behaarung 
2 - beginnende Behaarung 
3 - leicht gekräuseltes Haarfeld 
4 - dicht gekräuseltes Haarfeld 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.9 3 2.4 17 7.0 
2 11 9.3 4 3.2 15 6.2 
3 22 18.3 25 20.2 47 19.4 
4 71 60.2 92 72.2 163 67.4 

missing 2  3  5  
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14 JAHRE                                      PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
MENAR14: Menarche - Alter in Jahren / Monaten 
 
0 - entfällt,da kein Mädchen 
1 - vor 11 
2 - 11 bis 11,6 
3 - 11,7 bis 11,11 
4 - 12,0 bis 12,6 
5 - 12,7 bis 12,11 
6 - 13,0 bis 13,6 
7 - 13,7 bis 13,11 
8 - 14,0 bis 14,6 
9 - noch nicht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

0 120 100.0     
1   3 2.4 3 2.4 
2   8 6.5 8 6.5 
3   8 6.5 8 6.5 
4   16 13.0 16 13.0 
5   15 12.2 15 12.2 
6   26 21.1 26 21.1 
7   20 16.3 20 16.3 
8   17 13.8 17 13.8 
9   10 8.1 10 8.1 

missing   4  4  
 
 
SCROT14: Skrotum 
 
1 - straff, Testes kleiner als Haselnußgröße 
2 - schlaffer, Testes bis Haselnußgröße 
3 - beutelförmige Fältelung, Testes bis Kirschgröße 
4 - sackförmig, starke Fältelung, Testes bis Walnußgröße 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8   1 .4 
2 6 5.1   6 2.5 
3 67 56.8   67 27.7 
4 44 37.3   44 18.2 
5   124 100.0 124 51.2 

missing 2  3  5  
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14 JAHRE                                      PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
STIMME14: Kehlkopf und Stimme 
 
1 - Ring- und Schildknorpel nicht ausgeprägt, kindliche Stimme 
2 - Ring- und Schildknorpel beginnend prominent, dunklere Stimme 
3 - Ring- und Schildknorpel zunehmend prominent, Stimmbruch 
4 - ausgeprägte Prominenz von Ring- und Schildknorpel, männliche Stimme 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8   1 .4 
2 22 18.6   22 9.1 
3 48 40.7   48 19.8 
4 47 39.8   47 19.4 
5   124 100.0 124 51.2 

missing 2  3  5  
 
 
PUBERT14: Sammelspalte Pubertätsmerkmale 
 
1 - retardiert 
2 - altersgerecht 
3 - akzeleriert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 16.9 15 12.1 35 14.5 
2 90 76.3 103 83.1 193 79.8 
3 8 6.7 6 4.8 14 5.8 

missing 2  3  5  
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14 JAHRE                                                              EEG 
 

Die EEG-Befunde stützen sich auf die visuelle Auswertung durch Frau  
Dr. Cammann. 

 
 
EALLG14: Elektroencephalogramm- allgemein 
 
1 - normales EEG 
2 - allgemein verändertes EEG 
3 - nicht allgemein verändertes EEG und Spitzenpotentiale 
4 - nicht allgemein verändertes EEG und Herdbefund 
5 - "2" und Spitzenpotentiale 
6 - "2" und Herdbefund 
7 - "5" und Herdbefund 
8 - zerfallende Alpha-Aktivität 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 54 48.6 50 43.1 104 45.8 
2 36 32.4 38 32.8 74 32.6 
3 1 .9 6 5.2 7 3.1 
4 4 3.6 7 6.0 11 4.8 
5 7 6.3 4 3.4 11 4.8 
6 6 5.4 11 9.5 17 7.5 
7 3 2.7   3 1.3 

missing 9  11  20  
 
 
EGRUND14:  Grundrhythmus 
 
1 - altersentsprechender Grundrhythmus 
2 - leichte Allgemeinveränderungen 
3 - mäßige Allgemeinveränderungen 
4 - schwere Allgemeinveränderungen 
5 - intermittierende monomorphe Delta-Theta-Gruppen bilateral synchron 
6 - 2 + 5 
7 - 3 + 5 
8 - Beta-Aktivierung 
9 - 8 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 58 52.3 63 54.3 121 53.3 
2 53 47.7 53 45.7 106 46.7 

missing 9  11  20  
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14 JAHRE                                                              EEG 
 
 
ESPITZ14: Spitzenpotentiale 
 
1 - keine Spitzenpotentiale 
2 - scharfe Wellen (5-8/sec.) 
3 - Hypsarhytmie 
4 - sharp and slow waves 
5 - spikes 
6 - spike and wave Komplexe 
7 - polyspike and waves 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 100 90.1 106 91.4 206 90.7 
4 9 8.1 7 6.0 16 7.0 
6 2 1.8 3 2.6 5 2.2 

missing 9  11  20  
 
 
EHERD14:  Herdbefunde 
 
1 - kein Herdbefund 
2 - Theta-Delta-Fokus 
3 - Spitze-Welle-Mischfokus 
4 - lokale Alphareduktion 
5 - Spitzenpotentialfokus 
6 - hemisphärielle Veränderungen 
7 - 6+2, 3, 5, 8, 9 
8 - 3 + sekundäre Generalisierung 
9 - 5 + sekundäre Generalisierung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 97 87.4 98 84.5 195 85.9 
3 1 .9   1 .4 
5 3 2.7   3 1.3 
6 10 9.0 18 15.5 28 12.3 

missing 9  11  20  
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14 JAHRE                                                              EEG 
 
 
ESPLOK14: Spitzenpotentiallokalisation 
 
1 - keine Spitzenpotentiale 
2 - frontal 
3 - präzentral 
4 - parietal 
5 - occipital 
6 - temporal 
7 - bilateral synchron 
8 - diffus 
9 - hemisphäriell 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 100 90.1 106 91.4 206 90.7 
6 4 3.6   4 1.8 
8 7 6.3 10 8.6 17 7.5 

missing 9  11  20  
 
 
EHELOK: Herdlokalisation 
 
1 - keine Herde 
2 - frontal 
3 - präzentral 
4 - parietal 
5 - occipital 
6 - temporal 
7 - 6 + 2, 3, 4 ,5  
8 - 2 + 3 
9 - 4 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 97 87.4 98 84.5 195 85.9 
5   2 1.7 2 .9 
6 14 12.6 14 12.1 28 12.3 
7   1 .9 1 .4 
9   1 .9 1 .4 

missing 9  11  20  
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14 JAHRE                                                              EEG 
 
 
EEG14: Sammelspalte EEG 
 
1 - normales EEG 
2 - Grenzbefund 
3 - pathologisches EEG 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 47.7 50 43.1 103 45.4 
2 37 33.3 38 32.8 75 33.0 
3 21 18.9 28 24.1 49 21.6 

missing 9  11  20  
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14 JAHRE                                                  INTELLIGENZ 
 
 
HAWAW14: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Allgemeines Wissen 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 11.44 3.41 3 18 120 
weiblich 10.00 2.77 2 16 127 

gesamt 10.70 3.18 2 18 247 
 
 
HAWAV14: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Allgemeines Verständnis 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 11.46 2.86 2 17 120 
weiblich 10.61 2.38 5 16 127 

gesamt 11.02 2.65 2 17 247 
 
 
HAWZN14: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Zahlen - Nachsprechen 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 10.84 2.83 5 20 120 
weiblich 11.59 2.38 6 20 127 

gesamt 11.23 2.63 5 20 247 
 
 
HAWMT14: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Mosaiktest 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 12.87 2.41 5 16 120 
weiblich 12.71 2.45 3 18 127 

gesamt 12.79 2.43 3 18 247 
 
 
HAWBO14:  Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Bilder ordnen 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 13.45 2.51 7 20 120 
weiblich 12.83 2.78 6 20 127 

gesamt 13.13 2.67 6 20 247 
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14 JAHRE                                                  INTELLIGENZ 
 
 
IQ14NK: Intelligenzquotient, nicht korrigiert 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 115.08 14.43 61 142 120 
weiblich 111.43 12.84 76 144 127 

gesamt 113.20 13.73 61 144 247 
 
 
IQC14NK: Intelligenzquotient (C-Wert), nicht korrigi ert 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 6.94 1.79 1 9 120 
weiblich 6.46 1.64 2 9 127 

gesamt 6.69 1.73 1 9 247 
 
 

Da der Mittelwert der empirischen Verteilung bei regulärer Streuung um 13  
IQ-Punkte über 100 lag, wurde jeder individuelle IQ um 13 Punkte reduziert. 

 
IQ14: Intelligenzquotient 14 Jahre 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 102.08 14.43 48 129 120 
weiblich 98.43 12.84 63 131 127 

gesamt 100.20 13.73 48 131 247 
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14 JAHRE                                             KONZENTRATION 
 

Der Pauli-Arbeitsversuch (Arnold,1971) prüft Ausdauer und Spannkraft und 
verlangt das fortlaufende Addieren von zwei einstelligen Zahlen unter 
Berücksichtigung der Leistungsmenge, der Güte und des Verlaufes (Rohwert, 
Fehlerprozente, Schwankungsprozente, Trend; vgl.Teichmann und Koppen,1971). 
Versuchsdauer: 30 Minuten. 
Der Leistungsquotient LQ ergibt sich aus dem Quotienten von RW / Mittelwert 
der Altersnorm mal 100 und existiert auf der C-Skala und IQ-Skala. Die Korrektur 
dient der Zentrierung auf Standardparameter. 
Der Pauli-Arbeitsversuch wurde auch bei den 10jährigen eingesetzt. 

 
 
PAUGZ14: Pauli-Konzentrationstest, Gesamtwert (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 780.16 239.63 328 1559 120 
weiblich 901.65 243.92 441 1685 127 

gesamt 842.61 248.90 328 1685 247 
 
 
PAUF14:  Pauli - Fehlerprozente (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 10.79 15.30 1 90 120 
weiblich 5.94 8.37 1 65 126 

gesamt 8.30 12.46 1 90 246 
 
 
PAUTR14: Pauli - Trend (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 41.27 13.93 7 99 99 
weiblich 45.97 12.64 13 82 115 

gesamt 43.79 13.42 7 99 214 
 
 
PAUSCH14: Pauli-Schwankungsprozente (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 47.45 24.25 1 136 99 
weiblich 41.28 23.56 3 127 115 

gesamt 44.14 24.03 1 136 214 
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14 JAHRE                                             KONZENTRATION 
 
 
PAU14NK: Konzentrationstest nach Pauli, nicht korrigiert 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 99.18 30.40 42 201 120 
weiblich 109.90 31.69 38 213 127 

gesamt 104.69 31.47 38 213 247 
 
 
PAUC14NK: Konzentrationstes nach Pauli (C-Wert), nicht korrigiert  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.76 2.84 1 9 120 
weiblich 5.84 2.88 1 9 127 

gesamt 5.32 2.91 1 9 247 
 
 
PAULI14:  Pauli-Arbeitsversuch  14 Jahre 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 97.11 15.22 68 148 120 
weiblich 102.42 15.85 66 154 127 

gesamt 99.84 15.75 66 154 247 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 

Die Probanden wurden im Interview nach ihren drei wichtigsten Wünschen und 
Befürchtungen gefragt, wobei sie mit den jeweils wichtigsten Wünschen bzw. 
Befürchtungen beginnen sollten. 
Die Angaben beziehen sich auf genannte Wünsche, unabhängig von ihrem Rang - 
also, ob sie überhaupt geäußert wurden. 

 
 
WFRIEDEN: Frieden 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 71 59.2 80 62.9 151 61.1 
9 49 40.8 47 37.0 96 38.9 

 
 
WBERUF: Wunschberuf 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 42 35.0 57 44.9 99 40.1 
9 78 65.0 70 55.1 148 59.9 

 
 
WERFOLG: Erfolg, Wissen, Leistung 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.2 25 19.7 60 24.3 
9 85 70.8 102 80.3 187 75.7 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 
 
WHUNGER:  Kein Hunger und Elend auf der Welt 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.7 7 5.5 21 8.5 
9 106 88.3 120 94.5 226 91.5 

 
 
WGLUECK: Persönliches Glück 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 12 9.4 23 9.3 
9 109 90.8 115 90.6 224 90.7 

 
 
WPERSENT: Persönliche Entwicklung 
 
1 - ja 
2 - besseres Aussehen 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.5 6 4.7 9 3.6 
2 3 2.5 2 1.6 5 2.0 
9 114 95.0 119 93.7 233 94.3 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 
 
WGESUNDH: Gesundheit 
 
1 -für sich selbst 
2 - für andere 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.0 23 18.1 47 19.0 
2 8 6.7 15 11.8 23 9.3 
9 88 73.3 89 70.1 177 71.7 

 
 
WHARKFAM: Harmonisches Verhältnis in der künftigen   Familie 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.8 19 15.0 26 10.5 
9 113 94.2 108 85.0 221 89.5 

 
 
WHARHFAM: Harmonisches Verhältnis in der   Herkunfts familie 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7 18 14.2 26 10.5 
9 112 93.3 109 85.8 221 89.5 

 
 
WPARTNER: Partner, Freund 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 2 1.7 16 12.6 18 7.3 
9 118 98.3 111 87.4 229 92.7 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 
 
WLEBEN: Langes Leben 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.3 7 5.5 23 9.3 
9 104 86.7 120 94.5 224 90.7 

 
 
WWOHNUNG: Wohnung 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.0 3 2.4 9 3.6 
9 114 95.0 124 97.6 238 96.4 

 
 
WGELD: Geld 
 
1 - ja 
2 - Lottogewinn 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 25 20.8 11 8.7 36 14.6 
2 2 1.7 2 1.6 4 1.6 
9 93 77.5 114 89.8 207 83.8 

 
 
WEIGENH:  Eigenheim 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 10 7.9 21 8.5 
9 109 90.8 117 92.1 226 91.5 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 
 
WREISEN: Reisen 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 7 5.5 12 4.9 
9 115 95.8 120 94.5 235 95.1 

 
 
WKLEID: Kleidung 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 8 6.3 12 4.9 
9 116 96.7 119 93.7 235 95.1 

 
 
WFAHRZ: Fahrzeug 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 4 3.1 15 6.1 
9 109 90.8 123 96.9 232 93.9 

 
 
WVIDEO: Ton- und Videotechnik 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.8 2 1.6 9 3.6 
9 113 94.2 125 98.4 238 96.4 
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14 JAHRE                                                       WÜNSCHE 
 
 
WTIERE: Tiere 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.3 6 4.7 10 4.0 
9 116 96.7 121 95.3 237 96.0 

 
 
WSONST: Sonstige Wünsche 
 
1 - ja 
2 - bessere zwischenmenschliche Beziehungen 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.3 10 7.9 20 8.1 
2 4 3.3 3 2.4 7 2.8 
9 106 88.3 114 89.8 220 89.1 

 
 
WUNSCH1:  Zuerst genannter Wunsch 
 
1 - Frieden, kein Elend 
2 - Wunschberuf 
3 - Erfolg u.s.w. 
4 - Gesundheit, Harmonie 
5 - materielle Wünsche 
6 - Sonstiges 
9 - kein Wunsch trotz Befragung 
 
Anmerkung: Wunsch nach Frieden wurde an erster Stelle genannt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 54 45.0 55 43.3 109 44.1 
2 11 9.2 18 14.2 29 11.7 
3 11 9.2 12 9.4 23 9.3 
4 18 15.0 27 21.3 45 18.2 
5 20 16.7 11 8.7 31 12.6 
6 4 3.3 2 1.6 6 2.4 
9 2 1.7 2 1.6 4 1.6 
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14 JAHRE                                             BEFÜRCHTUNGEN 
 

Die Angaben betreffen die überhaupt genannten Befürchtungen unabhängig von 
ihrer Plazierung. 

 
 
AKRIEG: Krieg 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 63 52.5 74 58.3 137 55.5 
9 57 47.5 53 41.7 110 44.5 

 
 
ABERUF: Ungewünschter Beruf 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 28.3 40 31.5 74 30.0 
9 86 71.7 87 68.5 173 70.0 

 
 
AKRANK: Krankheit 
 
1 - für sich selbst 
2 - für andere 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.7 12 9.4 26 10.5 
2 3 2.5 8 6.3 11 4.5 
9 103 85.8 107 84.3 210 85.0 
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14 JAHRE                                             BEFÜRCHTUNGEN 
 
 
AUNFALL: Unfall 
 
1 - für sich selbst 
2 - für andere 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.3 11 8.7 27 10.9 
2 3 2.5 5 3.9 8 3.2 
9 101 84.2 111 87.4 212 85.8 

 
 
ATOD: Tod 
 
1 - für sich selbst 
2 - für andere 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 19 15.8 10 7.9 29 11.7 
2 12 10.0 13 10.2 25 10.1 
9 89 74.2 104 81.9 193 78.1 

 
 
APARTNER: Partner, Freund 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   8 6.3 8 3.2 
9 120 100.0 119 93.7 239 96.8 

 



84 

14 JAHRE                                             BEFÜRCHTUNGEN 
 
 
AHARFAM: Harmonische Familienverhältnisse 
 
1 - in der Herkunftsfamilie 
2 - in der künftigen Familie 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8 10 7.9 11 4.5 
2 3 2.5 5 3.9 8 3.2 
9 116 96.7 112 88.2 228 92.3 

 
 
ATADEL: Tadel, interpersonelle Konflikte, Isolation  
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.0 15 11.8 39 15.8 
9 96 80.0 112 88.2 208 84.2 

 
 
ATIERE: Angst vor Tieren 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8 7 5.5 8 3.2 
9 119 99.2 120 94.5 239 96.8 

 
 
AKATASTR: Angst vor Katastrophen, Verbrechen 
 
1 - Katastrophen 
2 - Verbrechen 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.5 3 2.4 6 2.4 
2 5 4.2 6 4.7 11 4.5 
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9 112 93.3 118 92.9 230 93.1 
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14 JAHRE                                             BEFÜRCHTUNGEN 
 
 
AVERSAG: Versagensangst (Leistung, Prüfung, Schule) 
 
1 - ja 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 30 25.0 35 27.6 65 26.3 
9 90 75.0 92 72.4 182 73.7 

 
 
ASONST: Sonstiges 
 
1 - Umwelt 
2 - Dunkelheit 
3 - nicht weiter kategorisierbar 
9 - bei der Befragung nicht geäußert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 2 1.6 7 2.8 
2 2 1.7 4 3.1 6 2.4 
3 8 6.7 12 9.4 20 8.1 
9 105 87.5 109 85.8 214 86.6 

 
 
ANGST1: Zuerst genannte Befürchtung 
 
1 - Krieg 
2 - ungewünschter Beruf 
3 - Krankheit 
4 - soziale Ängste 
5 - Versagensangst 
6 - Sonstiges 
9 - keine Angst trotz Befragung 
 
Anmerkung: Angst vor Krieg wurde an erster Stelle genannt. 
 

 
 

männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 46.7 52 40.9 108 43.7 
2 4 3.3 14 11.0 18 7.3 
3 19 15.8 18 14.2 37 15.0 
4 4 3.3 7 5.5 11 4.5 
5 14 11.7 18 14.2 32 13.0 
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6 9 7.5 11 8.7 20 8.1 
9 14 11.7 7 5.5 21 8.5 
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 

 
Der Persönlichkeitsfragebogen  PFB nach Littmann (Littmann,1985) ist eine 
Selbstbeurteilungsmethode mit 121 Items für Schulkinder von 10 - 14 Jahren, die 
Aussagen auf 10 Teilskalen und 3 Globalskalen ermöglicht. 
Polung: hohe C-Werte = negative Merkmalsausprägung (ausgenommen Skala 5) 
Die Fragen wurden mündlich gestellt. 
Der PFB wurde im Alter von 10 Jahren als Selbstbeurteilungsmethode eingesetzt. 
 
 

P14S1: Ich hätte große Lust, etwas Spannendes und Aufregendes zu 
        erleben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 112 94.1 108 85.7 220 89.8 
2 7 5.9 18 14.3 25 10.2 

missing 1  1  2  
 
 
P14S2: Wenn mir etwas nicht in den Kram paßt, "koche ich gleich 
        vor Wut". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 43 36.1 55 43.7 98 40.0 
2 76 63.9 71 56.3 147 60.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14S3: Wenn mich etwas sehr ärgert, bleibe ich in der Regel trotzdem 
        ruhig.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 32.8 41 32.3 80 32.5 
2 80 67.2 86 67.7 166 67.5 

missing 1    1  
 
 
P14S4: Wenn mich jemand tadelt oder mit mir schimpft, bin ich schnell 
        beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 58 49.2 70 55.1 128 52.2 
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2 60 50.8 57 44.9 117 47.8 
missing 2    2  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S5: Ich habe das Gefühl, daß viele Menschen es nicht gut mit mir  
        meinen. 
 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 15 11.8 25 10.2 
2 109 91.6 112 88.2 221 89.8 

missing 1    1  
 
 
P14S6: Ich habe öfter das Gefühl, schlechte Handlungen zu begehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 10.9 21 16.5 34 13.8 
2 106 89.1 106 83.5 212 86.2 

missing 1    1  
 
 
P14S7: Ich habe öfter schlechte Laune, ohne daß ich den Grund dafür 
        weiß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 28.6 43 33.9 77 31.3 
2 85 71.4 84 66.1 169 68.7 

missing 1    1  
 
 
P14S8: Ich muß manchmal weinen, wenn ich eine traurige Geschichte höre 
        oder einen traurigen Film sehe. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2 107 84.3 131 53.3 
2 95 79.8 20 15.7 115 46.7 

missing 1    1  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S9: Ich habe öfter einfach Lust, mich mit anderen zu schlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 11 8.7 21 8.5 
2 109 91.6 116 91.3 225 91.5 

missing 1    1  
 
 
P14S10:  Ich spiele anderen sehr gern einen kleinen Streich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 79 66.4 75 59.1 154 62.6 
2 40 33.6 52 40.9 92 37.4 

missing 1    1  
 
 
P14S11:  Ich wasche mir jedesmal vor dem Essen die Hände. 
 

l männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 45 37.8 42 33.1 87 35.4 
2 74 62.2 85 66.9 159 64.6 

missing 1    1  
 
 
P14S12:  Ich habe das Gefühl, andere sind langweiliger als ich.  
 

 
 

männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 24.6 34 26.8 63 25.7 
2 89 75.4 93 73.2 182 74.3 

missing 2    2  
 
 
P14S13:  Meine Lehrer sagen, daß ich sehr unruhig bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 46 38.7 39 30.7 85 34.6 
2 73 61.3 88 69.3 161 65.4 

missing 1    1  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S14:  Ich neige dazu, mich schnell über irgendetwas aufzuregen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 54 45.4 77 60.6 131 53.3 
2 65 54.6 50 39.4 115 46.7 

missing 1    1  
 
 
P14S15:  Ich habe öfter Langeweile und weiß dann mit mir nichts  
          anzufangen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 54.6 59 46.5 124 50.4 
2 54 45.4 68 53.5 122 49.6 

missing 1    1  
 
 
P14S16:  Wenn man mich ärgert, bin ich immer schnell beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 24.6 43 33.9 72 29.4 
2 89 75.4 84 66.1 173 70.6 

missing 2    2  
 
 
P14S17:  Ich habe das Gefühl, daß manche Menschen mir etwas Böses 
          antun wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.4 11 8.7 15 6.1 
2 115 96.6 116 91.3 231 93.9 

missing 1    1  
 



94 

14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S18:  Manchmal fühle ich mich ohne besonderen Grund richtig 
          "miserabel". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 28.8 56 44.1 90 36.7 
2 84 71.2 71 55.9 155 63.3 

missing 2    2  
 
 
P14S19:  Ich möchte besser aussehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.1 74 58.3 111 45.1 
2 82 68.9 53 41.7 135 54.9 

missing 1    1  
 
 
P14S20:  Ich rede manchmal schlecht über andere Menschen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 76 64.4 83 65.9 159 65.2 
2 42 35.6 43 34.1 85 34.8 

missing 2  1  3  
 
 
P14S21:  Andere halten mich für sehr lebhaft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 68 57.6 80 64.0 148 60.9 
2 50 42.4 45 36.0 95 39.1 

missing 2  2  4  
 
 
P14S22:  Ich bin schnell durch etwas zu erschrecken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.9 57 45.6 84 34.6 
2 91 77.1 68 54.4 159 65.4 
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missing 2  2  4  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S23:  Insgeheim habe ich vor vielen Dingen Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.7 63 49.6 90 36.6 
2 92 77.3 64 50.4 156 63.4 

missing 1    1  
 
 
P14S24:  Ich verliere schnell die Ruhe, wenn mir einmal etwas schiefgeht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 54.6 57 44.9 122 49.6 
2 54 45.4 70 55.1 124 50.4 

missing 1    1  
 
 
P14S25:  Es geht mir öfter so, daß ich gar nicht weiß, was ich eigentlich 
will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide  
Prozente 

1 46 38.7 59 46.5 105 42.7 
2 73 61.3 68 53.5 141 57.3 

missing 1    1  
 
 
P14S26:  Ich bin schnell beleidigt, wenn man mit mir unzufrieden ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.1 54 42.5 91 37.0 
2 82 68.9 73 57.5 155 63.0 

missing 1    1  
 
 
P14S27:  Ich tue oft etwas, was eigentlich verboten ist.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 30 25.2 26 20.5 56 22.8 
2 89 74.8 101 79.5 190 77.2 



97 

missing 1    1  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S28:  Ich habe sehr oft Kopfschmerzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 13 10.2 24 9.8 
2 108 90.8 114 89.8 222 90.2 

missing 1    1  
 
 
P14S29:  Ich komme leicht ins Schwitzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 46 38.7 49 38.6 95 38.6 
2 73 61.3 78 61.4 151 61.4 

missing 1    1  
 
 
P14S30:  Wenn ein Erwachsener mich ausschimpft, muß ich insgeheim  
          lachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.9 29 22.8 73 30.0 
2 72 62.1 98 77.2 170 70.0 

missing 4    4  
 
 
P14S31:  Ich habe immer sofort schlechte Laune, wenn ich meinen Willen 
          nicht bekomme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 28.6 30 23.6 64 26.0 
2 85 71.4 97 74.4 182 74.0 

missing 1    1  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S32:  Ich habe das Gefühl, daß ich weniger aufgeweckt und lebhaft bin 
          als die meisten meiner Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.1 30 23.6 48 19.5 
2 101 84.9 97 76.4 198 80.5 

missing 1    1  
 
 
P14S33:  Ich bin in vielen Fragen ungeschickter als die meisten meiner 
          Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.1 21 16.5 33 13.4 
2 107 89.9 106 83.5 213 86.6 

missing 1    1  
 
 
P14S34:  Andere scheinen viel glücklicher zu sein als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 10.9 31 24.4 44 17.9 
2 106 89.1 96 75.6 202 82.1 

missing 1    1  
 
 
P14S35:  Ich würde gefundenes Geld (auch wenn es nur eine Mark wäre) 
          immer beim Fundbüro abgeben.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 15 11.9 25 10.2 
2 109 91.6 111 88.1 220 89.8 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S36:  Ich habe immer gute Laune. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 17.8 14 11.0 35 14.3 
2 97 82.2 113 89.0 210 85.7 

missing 2    2  
 
 
P14S37:  Ich wechsele gern öfter meine Beschäftigung, weil mir schnell 
          etwas langweilig wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 68 57.1 58 45.7 126 51.2 
2 51 42.9 69 54.3 120 48.8 

missing 1    1  
 
 
P14S38:  Ich werde schnell unruhig und nervös, wenn etwas nicht so geht,  
          wie ich es gerne möchte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 50.8 51 40.2 111 45.3 
2 58 49.2 76 59.8 134 54.7 

missing 2    2  
 
 
P14S39:  Ich tue gern etwas, bei dem ich mich schnell entscheiden muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.8 33 26.2 80 32.8 
2 71 60.2 93 73.8 164 67.2 

missing 2  1  3  
 
 
P14S40:  Ich habe oft Angst, daß mir etwas Schlimmes zustoßen könnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 28 23.5 36 28.6 64 26.1 
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2 91 76.5 90 71.4 181 73.9 
missing 1  1  2  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S41:  Manchmal bin ich so aufgeregt, daß ich nicht einschlafen kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 54 45.4 80 63.0 134 54.5 
2 65 54.6 47 37.0 112 45.5 

missing 1    1  
 
 
P14S42:  Andere reizen mich oft so lange, bis ich wütend werde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 48 37.8 95 38.6 
2 72 60.0 79 62.2 151 61.4 

missing 1    1  
 
 
P14S43:  Oft kann ich mich nur schwer entschließen, was ich tun soll. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 50.4 69 54.3 129 52.4 
2 59 49.6 58 45.7 117 47.6 

missing 1    1  
 
 
P14S44:  Ich glaube, daß man viel über mich spricht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.4 40 31.5 75 30.5 
2 84 70.6 87 68.5 171 69.5 

missing 1    1  
 
 
P14S45:  Öfter schwindele ich auch dann weiter, wenn man mich bei  
          der Unwahrheit ertappt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 36 30.8 31 24.4 67 27.5 
2 81 69.2 96 75.6 177 72.5 
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missing 3    3  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S46:  Ich bemerke oft, daß meine Hand zittert, wenn ich etwas tun will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 31 26.1 35 27.6 66 26.8 
2 88 73.9 92 72.4 180 73.2 

missing 1    1  
 
 
P14S47:  Vor wichtigen Ereignissen habe ich oft ein komisches Gefühl im 
          Magen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 101 84,9 119 93,7 220 89,4 
2 18 15,1 8 6,3 26 10,6 

missing 1    1  
 
 
P14S48:  Ich bin öfter ohne eigentlichen Grund traurig. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.9 34 26.8 41 16.7 
2 111 94.1 93 73.2 204 83.3 

missing 2    2  
 
 
P14S49:  Ich sage öfter Schimpfworte zu jemandem, den ich nicht leiden  
          kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 64 53.8 48 37.8 112 45.5 
2 55 46.2 79 62.2 134 54.5 

missing 1    1  
 
 
P14S50:  Andere Kinder sind in allen Dingen fixer und besser als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.2 15 11.8 27 11.0 
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2 106 89.8 112 88.2 218 89.0 
missing 2    2  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S51:  Ich ärgere mich sehr, wenn ein Lehrer ein anderes Kind für 
          eine Arbeit auswählt, die ich gern selbst machen wollte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 51 43.2 37 29.4 88 36.1 
2 67 56.8 89 70.1 156 63.9 

missing 2  1  3  
 
 
P14S52:  Ich gebe manchmal ein bißchen an. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 70 58.8 66 52.4 136 55.5 
2 49 41.2 60 47.6 109 44.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14S53:  Ich lasse mich schnell für etwas begeistern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 97 81.5 105 83.3 202 82.4 
2 22 18.5 21 16.7 43 17.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14S54:  Wenn ich nachts plötzlich aufwache, habe ich öfter Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 11 8.7 16 6.5 
2 114 95.8 116 91.3 230 93.5 

missing 1    1  
 
 
P14S55:  Ich habe Angst im Dunkeln. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 44 34.6 54 22.0 
2 109 91.6 83 65.4 192 78.0 
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missing 1    1  
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14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S56:  Ich schreie manchmal andere Leute an, wenn ich aufgeregt 
          bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 21.8 39 30.7 65 26.4 
2 93 78.2 88 69.3 181 73.6 

missing 1    1  
 
 
P14S57:  Manchmal möchte ich am liebsten etwas kaputtschlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 47.1 64 50.4 120 48.8 
2 63 52.9 63 49.6 126 51.2 

missing 1    1  
 
 
P14S58:  Wenn ich etwas tun soll, fällt es mir schwer, den Anfang zu 
          finden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 62 52.1 66 52.4 128 52.2 
2 57 47.9 60 47.6 117 47.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14S59:  Ich habe das Gefühl, daß ich dauernd von anderen beobachtet  
          werde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 28 22.0 42 17.1 
2 105 88.2 99 78.0 204 82.9 

missing 1    1  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S60:  Ich habe zu Hause schon öfter Geld weggenommen, ohne zu 
          fragen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 17.6 14 11.0 35 14.2 
2 98 82.4 113 89.0 211 85.8 

missing 1    1  
 
 
P14S61:  Meistens fühle ich mich am ganzen Körper schwach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7 12 9.4 20 8.1 
2 111 93.3 115 90.6 226 91.9 

missing 1    1  
 
 
P14S62:  Ich habe oft schlechten Appetit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 14.4 23 18.1 40 16.3 
2 101 85.6 104 81.9 205 83.7 

missing 2    2  
 
 
P14S63:  Ich kann nachts schlecht schlafen und werde öfter wach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 11 8.7 22 9.0 
2 108 90.8 115 91.3 223 91.0 

missing 1    2  
 
 
P14S64:  Ich habe für alle Dummheiten, die ich anstelle, eine Ausrede. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 59 49.6 38 30.2 97 39.6 
2 60 50.4 88 69.8 148 60.4 
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missing 1  1  2  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S65:  Es macht mir Spaß, einen anderen zu verspotten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.7 21 16.5 48 19.5 
2 92 77.3 106 83.5 198 80.5 

missing 1    1  
 
 
P14S66:  Ich kann vieles an mir selbst nicht leiden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 43 36.1 75 59.1 118 48.0 
2 76 63.9 52 40.9 128 52.0 

missing 1    1  
 
 
P14S67:  Manchmal habe ich gar keinen Mut zu leben und möchte dann 
          lieber tot sein.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 32 25.2 43 17.5 
2 108 90.8 95 74.8 203 82.5 

missing 1    1  
 
 
P14S68:  Ich esse immer alles, was auf den Tisch kommt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 29.1 25 19.8 59 24.3 
2 83 70.9 101 80.2 184 75.7 

missing 3  1  4  
 
 
P14S69:  Ich habe immer viele neue Ideen und Einfälle, was ich in meiner 
          Freizeit machen könnte.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 55.1 78 61.4 143 58.4 
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2 53 44.9 49 38.6 102 41.6 
missing 2    2  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S70:  Ich glaube, ich bin nervöser als andere. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 24.4 23 18.1 52 21.2 
2 90 75.6 104 81.9 194 78.9 

missing 1    1  
 
 
P14S71:  Es wird mir oft vorgeworfen, daß ich nicht genügend überlege, 
          was ich tue. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 48 40.3 36 28.3 84 34.1 
2 71 59.7 91 71.3 162 65.9 

missing 1    1  
 
 
P14S72:  Ich tue öfter etwas, was ich dann später sehr bereue. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 62 48.8 109 44.3 
2 72 60.5 65 51.2 137 55.7 

missing 1    1  
 
 
P14S73:  Ich rege mich leicht auf, wenn jemand mit mir schimpft und 
          mich tadelt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 45 37.8 58 45.7 103 41.9 
2 74 62.2 69 54.3 143 58.1 

missing 1    1  
 
 
P14S74:  Man kann mich schnell reizen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.0 48 37.8 92 37.4 
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2 75 63.0 79 62.2 154 62.6 
missing 1    1  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S75:  Ich nehme mir öfter vor, mein Betragen zu bessern, ohne daß ich 
          es dann aber durchhalte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 57 47.9 65 51.2 122 49.6 
2 62 52.1 62 48.8 124 50.4 

missing 1    1  
 
 
P14S76:  Ich glaube, daß die meisten Menschen mich weniger gern als  
          andere Kinder haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 10 7.9 24 9.8 
2 105 88.2 117 92.1 222 90.2 

missing 1    1  
 
 
P14S77:  In meiner Umgebung scheinen alle gegen mich zu sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.5 4 3.1 7 2.8 
2 116 97.5 123 96.9 239 97.2 

missing 1    1  
 
 
P14S78:  Ich hatte schon öfter das Verlangen, etwas zu stehlen, was ich 
          gut gebrauchen konnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 24.8 21 16.5 50 20.5 
2 88 75.2 106 83.5 194 79.5 

missing 3    3  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S79:  Ich mache oft etwas, von dem ich weiß, daß es falsch ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 40 33.6 30 23.3 70 28.6 
2 79 66.4 96 76.2 175 71.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14S80:  Es ist mir gleichgültig, wenn mich jemand ausschimpft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 22 18.5 3 2.4 25 10.2 
2 97 81.5 124 97.6 221 89.8 

missing 1    1  
 
 
P14S81:  Manchmal ärgere ich andere so lange, bis sie weinen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 7.6 2 1.6 11 4.5 
2 110 92.4 125 98.4 235 95.5 

missing 1    1  
 
 
P14S82:  Ich habe das Gefühl, daß es immer die anderen sind, denen 
          alles gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 18 14.2 32 13.0 
2 105 88.2 109 85.8 214 87.0 

missing 1    1  
 
 
P14S83:  Ich "spinne" anderen öfter etwas vor. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 30 23.6 77 31.3 
2 72 60.5 97 76.4 169 68.7 
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missing 1    1  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S84:  Mein Betragen ist immer gut und einwandfrei. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 10.9 9 7.1 22 9.0 
2 106 89.1 117 92.9 223 91.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14S85:  Ich tue in jedem Fall sofort, was man mir sagt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.1 9 7.1 21 8.5 
2 107 89.9 118 92.9 225 91.5 

missing 1    1  
 
 
P14S86:  Ich war schon mehrmals frech zu meinen Eltern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 63 52.9 88 69.3 151 61.4 
2 56 47.1 39 30.7 95 38.6 

missing 1    1  
 
 
P14S87:  Oft bin ich so unruhig, daß ich nicht lange still auf einem Stuhl 
          sitzen kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 37 29.1 84 34.1 
2 72 60.5 90 70.9 162 65.9 

missing 1    1  
 
 
P14S88:  Ich stottere öfter vor lauter Aufregung. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 22 18.5 23 18.4 45 18.4 
2 97 81.5 102 81.6 199 81.6 
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missing 1  2  3  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S89:  Ich tue oft etwas, was mir gerade so einfällt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 79 66.9 81 64.3 160 65.6 
2 39 33.1 45 35.7 84 34.4 

missing 2  1  3  
 
 
P14S90:  Auf der Spitze eines hohen Felsens würde ich Angst haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 51.3 73 57.9 133 54.7 
2 57 48.7 53 42.1 110 45.3 

missing 3  1  4  
 
 
P14S91:  Ich bin ängstlich und aufgeregt, wenn ich für längere Zeit von 
          zu Hause fort muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.0 16 12.6 22 8.9 
2 113 95.0 111 87.4 224 91.1 

missing 1    1  
 
 
P14S92:  Es fällt mir schwer, mich zu irgendetwas zu entschließen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.1 50 39.7 87 35.5 
2 82 68.9 76 60.3 158 64.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14S93:  Es beunruhigt mich, was andere Leute über mich denken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.0 63 49.6 107 43.5 
2 75 63.0 64 50.4 139 56.5 
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missing 1    1  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S94:  Ich habe schon hier und da mal Kleinigkeiten gestohlen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.0 22 17.3 66 26.8 
2 75 63.0 105 82.7 180 73.2 

missing 1    1  
 
 
P14S95:  Ich sage immer die Wahrheit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 13 10.2 27 11.0 
2 105 88.2 114 89.8 219 89.0 

missing 1    1  
 
 
P14S96:  Ich verschiebe manchmal etwas auf morgen, was ich eigentlich 
          heute tun müßte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 105 89.0 116 91.3 221 90.2 
2 13 11.0 11 8.7 24 9.8 

missing 2    2  
 
 
P14S97:  Ich bin schon einmal zu spät zur Schule gekommen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 94 79.0 103 81.1 197 80.1 
2 25 21.0 24 18.9 49 19.9 

missing 1    1  
 
 
P14S98:  Ich habe öfter den Wunsch, "jemandem eins auszuwischen". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 72 60.5 67 52.8 139 56.5 
2 47 39.5 60 47.2 107 43.5 
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missing 1    1  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S99:  Ich glaube, daß ich ganz anders bin als andere Kinder. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 10 7.9 24 9.8 
2 105 88.2 117 92.1 222 90.2 

missing 1    1  
 
 
P14S100:  Ich mache mich sehr gern über andere Kinder, die nicht so gut  
           sind wie ich, lustig oder lache sie aus. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.4 4 3.1 20 8.1 
2 103 86.6 123 96.9 226 91.9 

missing 1    1  
 
 
P14S101:  Ich beantworte einen Brief immer sofort nach dem Lesen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7 12 9.4 20 8.1 
2 111 93.3 115 90.6 226 91.9 

missing 1    1  
 
 
P14S102:  Meine Lehrer sagen öfter, ich soll im Unterricht mehr bei der 
           Sache bleiben und besser aufpassen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 55.1 59 46.5 124 50.6 
2 53 44.9 68 53.5 121 49.4 

missing 2    2  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S103:  Wenn ich eine Arbeit anfange und sie mir schwerfällt, dann 
höre  
           ich auf, weiterzumachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.0 46 36.2 90 36.6 
2 75 63.0 81 63.8 156 63.4 

missing 1    1  
 
 
P14S104:  Es fällt mir sehr schwer, mit meinen Gedanken bei den 
           Schulaufgaben zu bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 43 36.4 33 26.0 76 31.0 
2 75 63.6 94 74.0 169 69.0 

missing 2    2  
 
 
P14S105:  Ich verliere schnell den Mut, wenn ich in der Schule etwas nicht  
           kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.3 37 29.1 61 24.9 
2 94 79.7 90 70.9 184 75.1 

missing 2    2  
 
 
P14S106:  Ich werde schnell ungeduldig, wenn mir etwas nicht gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 47.5 58 45.7 114 46.5 
2 62 52.5 69 54.3 131 53.5 

missing 2    2  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S107:  Ich lasse mich leicht im Unterricht von anderen Dingen 
ablenken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 83 69.7 73 57.9 156 63.7 
2 36 30.3 53 42.1 89 36.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14S108:  Es fällt mir sehr schwer, mich auf meine Schulaufgaben zu 
           konzentrieren. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.4 28 22.2 65 26.6 
2 81 68.6 98 77.8 179 73.4 

missing 2  1  3  
 
 
P14S109:  Wenn mir irgendetwas schiefgeht, möchte ich immer gleich 
           aufgeben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2 28 22.2 52 21.2 
2 95 79.8 98 77.8 193 78.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14S110:  Ich ärgere mich sehr, wenn andere eine bessere Zensur 
           bekommen als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.7 38 30.2 65 26.5 
2 92 77.3 88 69.8 180 73.5 

missing 1  1  2  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S111:  Ich bin öfter neidisch auf andere, die alles besser können als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 25 21.0 36 28.6 61 24.9 
2 94 79.0 90 71.4 184 75.1 

missing 1  1  2  
 
 
P14S112:  Ich träume öfter mit offenen Augen vor mich hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 61 51.3 83 65.9 144 58.8 
2 58 48.7 43 24.1 101 41.2 

missing 1  1  2  
 
 
P14S113:  Ich vergesse oft, was man mir gesagt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 44.5 50 39.7 103 42.0 
2 66 55.5 76 60.3 142 58.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14S114:  Wenn ich z. B. etwas basteln will, fange ich manchmal 
begeistert 
           an, verliere dann aber schnell die Lust und höre auf. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 62 52.1 57 45.2 119 48.6 
2 57 47.9 69 54.8 126 51.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14S115:  Ich habe oft Angst davor, daß ich mich in der Schule blamieren 
           könnte, wenn ich schlechtere Noten bekäme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 
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1 26 22.0 36 28.6 62 25.4 
2 92 78.0 90 71.4 182 74.6 

missing 2  1  3  



129 

14 JAHRE                           PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S116:  Ich ärgere mich im Stillen sehr, wenn ich bei einem Wettkampf 
           oder einem Spiel verliere. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 73 61.3 65 51.6 138 56.3 
2 46 38.7 61 48.4 107 43.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14S117:  In der Schule möchte ich unbedingt einer von den besten  
           Schülern sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 49 41.5 48 38.1 97 39.8 
2 69 58.5 78 61.9 147 60.2 

missing 2  1  3  
 
 
P14S118:  Vor einer Klassenarbeit oder einer Leistungskontrolle habe ich  
           immer viel Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 31 26.1 51 40.5 82 33.5 
2 88 73.9 75 59.5 163 66.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14S119:  Vieles, was ich mir vorgenommen habe, bringe ich vielleicht 
           nicht zu Ende 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 55.1 71 56.3 136 55.7 
2 53 44.9 55 43.7 108 44.3 

missing 2  1  3  
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                                      1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14S120:  Wenn ich in der Schule sitze, gehen meine Gedanken oft 
           woanders hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 66 55.5 55 43.7 121 49.4 
2 53 44.5 71 56.3 124 50.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14S121:  Es fällt mir schwer, eine ganze Schulstunde lang aufmerksam zu 
           bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 52 44.1 52 41.6 104 42.8 
2 66 55.9 73 58.4 139 57.2 

missing 2  2  4  
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Der PFB hat zehn Einzel- und drei faktorisierte Hauptskalen, die mit C-Werten 
beschrieben werden. 

 
 
P14SSK1: Erregbarkeit, Reizbarkeit, Nervosität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7   8 3.3 
2 17 14.3 11 8.7 28 11.4 
3 11 9.2 11 8.7 22 8.9 
4 21 17.6 27 21.3 48 19.5 
5 11 9.2 26 20.5 37 15.0 
6 34 28.6 13 10.2 47 19.1 
7 10 8.4 16 12.6 26 10.6 
8 6 5.0 17 13.4 23 9.3 
9 1 .8 6 4.7 7 2.8 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.58 1.99 1 9 119 
weiblich 5.30 1.96 2 9 127 

gesamt 4.95 2.01 1 9 246 
 
 
P14SSK2: Leistungsresignation, Mißerfolgserleben, Aufgabetendenz  
           (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 19 16.0 19 15.0 38 15.4 
3 19 16.0   19 7.7 
4 29 24.4 39 30.7 68 27.6 
5 15 12.6 15 11.8 30 12.2 
6 30 25.2 31 24.4 61 24.8 
7 6 5.0 7 5.5 13 5.3 
8   12 9.4 12 4.9 
9 1 .8 4 3.1 5 2.0 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.34 1.58 2 9 119 
weiblich 5.01 1.87 2 9 127 
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gesamt 4.69 1.76 2 9 246 
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P14SSK3: Konzentrationsschwierigkeiten, Ablenkbarkeit, verminderte  
           Belastbarkeit (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.6   15 6.1 
2 15 12.6 15 11.8 30 12.2 
3 22 18.5 17 13.4 39 15.9 
4 21 17.6 34 26.8 55 22.4 
5 12 10.1 27 21.3 39 15.9 
6 17 14.3 16 12.6 33 13.4 
7 10 8.4 11 8.7 21 8.5 
8 7 5.9 7 5.5 14 5.7 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.06 2.06 1 8 119 
weiblich 4.57 1.64 2 8 127 

gesamt 4.33 1.86 1 8 246 
 
 
P14SSK4: Aggressiv-betragensschwieriges  und disziplinverletzendes  
           Verhalten, dissoziale Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Pozente 

1 7 5.9   7 2.8 
2 10 8.4 23 18.1 33 13.4 
3 39 32.8 18 14.2 57 23.2 
4 27 22.7 38 29.9 65 26.4 
5 17 14.3 26 20.5 43 17.5 
6 13 10.9 7 5.5 20 8.1 
7 6 5.0 9 7.1 15 6.1 
8   2 1.6 2 .8 
9   4 3.1 4 1.6 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.84 1.49 1 7 119 
weiblich 4.24 1.71 2 9 127 

gesamt 4.05 1.62 1 9 246 
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P14SSK5: Aktiv-extravertiertes, lebhaftes Verhalten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 7.6 12 9.4 21 8.5 
2   16 12.6 16 6.5 
3 14 11.8 27 21.3 41 16.7 
4 29 24.4   29 11.8 
5 39 32.8 45 35.4 84 34.1 
6 12 10.1 18 14.2 30 12.2 
8 13 10.9 7 5.5 20 8.1 
9 3 2.5 2 1.6 5 2.0 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.75 1,84 1 9 119 
weiblich 4.19 1,94 1 9 127 

gesamt 4.46 1,91 1 9 246 
 
 
P14SSK6: Allgemeine Ängstlichkeit, Angst (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   2 1.6 2 .8 
2 11 9.2 11 8.7 22 8.9 
3 23 19.3 17 13.4 40 16.3 
4 47 39.5 38 29.9 85 34.6 
5 22 18.5 14 11.0 36 14.6 
6 4 3.4 26 20.5 30 12.2 
7 8 6.7 14 11.0 22 8.9 
8 2 1.7 5 3.9 7 2.8 
9 2 1.7   2 .8 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.23 1.46 2 9 119 
weiblich 4.65 1.66 1 8 127 

gesamt 4.45 1.58 1 9 246 
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P14SSK7: Minderwertigkeits- und Insuffizenzgefühle, Stimmungs- und 
           Selbstwertdepravation (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 60 50.4   60 24.4 
3 1 .8 44 34.6 45 18.3 
4 27 22.7 31 24.0 58 23.6 
5 14 11.8 16 12.6 30 12.2 
6 13 10.9 23 18.1 36 14.6 
7 2 1.7 6 4.7 8 3.3 
8 2 1.7 6 4.7 8 3.3 
9   1 .8 1 .4 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.44 1.64 2 8 119 
weiblich 4.51 1.53 3 9 127 

gesamt 3.99 1.67 2 9 246 
 
 
P14SSK8: Argwohn, Mißtrauen, paranoide Tendenzen (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 52 43.7   52 21.1 
3   46 36.2 46 18.7 
4 36 30.3   36 14.6 
5 17 14.3 37 29.1 54 22.0 
6 10 8.4 21 16.5 31 12.6 
7 1 .8 16 12.6 17 6.9 
8 2 1.7 5 3.9 7 2.8 
9 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.57 1.62 2 9 119 
weiblich 4.87 1.65 3 9 127 

gesamt 4.24 1.76 2 9 246 
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14 JAHRE                                               SKALEN DES PFB 
 
 
P14SSK9: Benachteiligunserleben (leistungsbezogen), Erleben eigener  
           Leistungsinsuffizienz (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 19 16.0 18 14.2 37 15.0 
3 1 .8 2 1.6 3 1.2 
4 29 24.4 34 26.8 63 25.6 
5 33 27.7 29 22.8 62 25.2 
6 26 21.8 24 18.9 50 20.3 
7 6 5.0 9 7.1 15 6.1 
8   9 7.1 9 3.7 
9 5 4.2 2 1.6 7 2.8 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.75 1.66 2 9 119 
weiblich 4.88 1.73 2 9 127 

gesamt 4.82 1.69 2 9 246 
 
 
P14SSK10: Lügenskala (Ehrlichkeitskontrolle) (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 43 36.1 50 39.4 93 37.8 
2 19 16.0   19 7.7 
3   29 22.8 29 11.8 
4 20 16.7 15 11.8 35 14.2 
5 12 10.1 12 9.4 24 9.8 
6 9 7.5 6 4.7 15 6.1 
7 6 5.0 9 7.1 15 6.1 
8 4 3.4 1 .8 5 2.0 
9 6 5.0 5 3.9 11 4.5 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.39 2.49 1 9 119 
weiblich 3.22 2.29 1 9 127 

gesamt 3.30 2.39 1 9 246 
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14 JAHRE                                               SKALEN DES PFB 
 
 
P14SI: Nervöse Erregbarkeit, Leistungsauffälligkeiten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.9 11 8.7 18 7.3 
2 3 2.5 2 1.6 5 2.0 
3 29 24.4 20 15.7 49 19.9 
4 22 18.5 28 22.0 50 20.3 
5 21 17.6 22 17.3 43 17.5 
6 19 16.0 14 11.0 33 13.4 
7 10 8.4 20 15.7 30 12.2 
8 3 2.5 10 7.9 13 5.3 
9 5 4.2   5 2.0 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.59 1.89 1 9 119 
weiblich 4.73 1.95 1 8 127 

gesamt 4.66 1.92 1 9 246 
 
 
P14SII: Aggressivität, Betragens- und Disziplinschwierigkeiten, 
         dissoziale Verhaltensauffälligkeiten/Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.5 5 3.9 8 3.3 
2 17 14.3 18 14.2 35 14.2 
3 37 31.1 24 18.9 61 24.8 
4 22 18.5 38 29.9 60 24.4 
5 15 12.6 16 12.6 31 12.6 
6 13 10.9 11 8.7 24 9.8 
7 10 8.4 7 5.5 17 6.9 
8 2 1.7 6 4.7 8 3.3 
9   2 1.6 2 .8 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.99 1.65 1 8 119 
weiblich 4.14 1.80 1 9 127 

gesamt 4.07 1.73 1 9 246 
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14 JAHRE                                               SKALEN DES PFB 
 
 
P14SIII:  Neurotizismus, emotionale Labilität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7 1 .8 9 3.7 
2 24 20.2 17 13.4 41 16.7 
3 15 12.6 27 21.3 42 17.1 
4 31 26.1 29 22.8 60 24.4 
5 21 17.6 20 15.7 41 16.7 
6 15 12.6 19 15.0 34 13.8 
7 3 2.5 12 9.4 15 6.1 
8   1 .8 1 .4 
9 2 1.7 1 .8 3 1.2 

missing 1    1  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.86 1.69 1 9 119 
weiblich 4.31 1.64 1 9 127 

gesamt 4.09 1.68 1 9 246 
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 

Der Persönlichkeitsfragebogens  PFB nach Littmann (1985) wurde als 
Fremdbeurteilungsmethode eingesetzt, indem die Items an die Mütter-Perspektive 
angeglichen wurden. Er wurde in einem Frageheft vorgegeben und durch die 
Mütter schriftlich beantwortet. 

 
 
P14F1:  Er/sie hätte große Lust, etwas Spannendes und Aufregendes zu 
         erleben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 103 86.6 104 82.5 207 84.5 
2 16 13.4 22 17.5 38 15.5  

missing 1  1  2  
 
 
P14F2:  Wenn ihm/ihr etwas nicht in den Kram paßt, "kocht er/sie gleich 
         vor Wut". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 50 42.0 51 40.8 101 41.4 
2 69 58.0 74 59.2 143 58.6 

missing 1  2  3  
 
 
P14F3:  Wenn ihn/sie etwas sehr ärgert, bleibt er/sie in der Regel trotzdem 
         ruhig.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
rozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 63 52.9 73 57.9 136 55.5 
2 56 47.1 53 42.1 109 44.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14F4:  Wenn ihn/sie jemand tadelt oder mit ihm/ihr schimpft, ist er/sie  
         schnell  beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 70 58.8 85 67.5 155 63.3 
2 49 41.2 41 32.5 90 36.7 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F5:  Er/sie hat das Gefühl, daß viele Menschen es nicht gut mit ihm/ihr  
         meinen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2 21 16.7 45 18.4 
2 95 79.8 105 83.3 200 81.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14F6:  Er/sie hat öfter das Gefühl, schlechte Handlungen zu begehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 5 4.0 10 4.1 
2 114 95.8 121 96.0 235 95.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F7:  Er/sie hat öfter schlechte Laune, ohne daß er/sie den Grund dafür 
         weiß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 29 23.0 43 17.6 
2 105 88.2 97 77.0 202 82.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14F8:  Er/sie muß manchmal weinen, wenn er/sie eine traurige Geschichte  
         hört oder einen traurigen Film sieht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.6 81 64.3 96 39.2 
2 104 87.4 45 35.7 149 60.8 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F9:  Er/sie hat öfter einfach Lust, sich mit anderen zu schlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.9 3 2.4 10 4.1 
2 112 94.1 123 97.6 235 95.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F10:  Er/sie spielt anderen sehr gern einen kleinen Streich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 46 38.7 30 23.8 76 31.0 
2 73 61.3 96 76.2 169 69.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14F11:  Er/sie wäscht sich jedesmal vor dem Essen die Hände. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 48 40.3 69 55.2 117 48.0 
2 71 59.7 56 44.8 127 52.0 

missing 1  2  3  
 
 
P14F12:  Er/sie hat das Gefühl, andere sind langweiliger als er/sie.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.7 42 33.3 69 28.2 
2 92 77.3 84 66.7 176 71.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F13:  Seine/ihre Lehrer sagen, daß er/sie sehr unruhig ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 45 38.1 27 21.4 72 29.5 
2 73 61.9 99 78.6 172 70.5 

missing 2  1  3  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F14:  Er/sie neigt dazu, sich schnell über irgendetwas aufzuregen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 50.4 67 53.2 127 51.8 
2 59 49.6 59 46.8 118 48.2 

missing 1  1  2  
 
 
P14F15:  Er/sie hat öfter Langeweile und weiß dann mit sich nichts  
          anzufangen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 40 33.9 33 26.4 73 30.0 
2 78 66.1 92 73.6 170 70.0 

missing 2  2  4  
 
 
P14F16:  Wenn man ihn/sie ärgert, ist er/sie immer schnell beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 50.4 72 57.6 132 54.1 
2 59 49.6 53 42.4 112 45.9 

missing 1  2  3  
 
 
P14F17:  Er/sie hat das Gefühl, daß manche Menschen ihm/ihr etwas Böses  
          antun wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 10.9 17 13.5 30 12.2 
2 106 89.1 109 86.5 215 87.8 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F18:  Manchmal fühlt er/sie sich ohne besonderen Grund richtig 
          "miserabel". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 31 26.1 27 21.6 58 23.8 
2 88 73.9 98 74.4 186 76.2 

missing 1  2  3  
 
 
P14F19:  Er/sie möchte besser aussehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 17.1 49 38.9 69 28.4 
2 97 82.9 77 61.1 174 71.6 

missing 3  1  4  
 
 
P14F20:  Er/sie redet manchmal schlecht über andere Menschen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.1 23 18.3 41 16.7 
2 101 84.9 103 81.7 204 83.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F21:  Andere halten ihn/sie für sehr lebhaft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 59 49.6 41 32.5 100 40.8 
2 60 50.4 85 67.5 145 59.2 

missing 1  1  2  
 
 
P14F22:  Er/sie ist schnell durch etwas zu erschrecken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2 42 33.3 66 26.9 
2 95 79.8 84 66.7 179 73.1 
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missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F23:  Insgeheim hat er/sie vor vielen Dingen Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.7 33 26.2 60 24.5 
2 92 77.3 93 73.8 185 75.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14F24:  Er/sie verliert schnell die Ruhe, wenn ihm/ihr einmal etwas   
          schiefgeht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 59 49.6 44 34.9 103 42.0 
2 60 50.4 82 65.1 142 58.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14F25:  Es geht ihm/ihr  öfter so, daß er/sie gar nicht weiß, was er/sie  
          eigentlich  will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.1 35 27.8 72 29.4 
2 82 68.9 91 72.2 173 70.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14F26:  Er/sie ist schnell beleidigt, wenn man mit ihm/ihr unzufrieden ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 63 52.9 74 58.7 137 55.9 
2 56 47.1 52 41.3 108 44.1 

missing 1  1  2  
 
 
P14F27:  Er/sie tut oft etwas, was eigentlich verboten ist.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 19 16.0 10 7.9 29 11.8 
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2 100 84.0 116 92.1 216 88.2 
missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F28:  Er/sie hat sehr oft Kopfschmerzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.6 15 11.9 31 12.7 
2 102 86.4 111 88.1 213 87.3 

missing 2  1  3  
 
 
P14F29:  Er/sie kommt leicht ins Schwitzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 17.6 23 18.3 44 18.0 
2 98 82.4 103 81.7 201 82.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14F30:  Wenn ein Erwachsener ihn/sie ausschimpft, muß er/sie insgeheim  
          lachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.6 21 16.8 37 15.2 
2 102 86.4 104 83.2 206 84.8 

missing 2  2  4  
 
 
P14F31:  Er/sie hat immer sofort schlechte Laune, wenn er/sie seinen/ihren   
          Willen  nicht bekomme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.4 37 29.4 72 29.4 
2 84 70.6 89 70.6 173 70.6 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F32:  Er/sie hat das Gefühl, daß er/sie weniger aufgeweckt und lebhaft  
          ist  als die meisten seiner/ihrer Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.4 18 14.3 29 11.9 
2 106 90.6 108 85.7 214 88.1 

missing 3  1  4  
 
 
P14F33:  Er/sie ist in vielen Fragen ungeschickter als die meisten  
          seiner/ihrer  Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 7.6 9 7.1 18 7.3 
2 110 92.4 117 92.9 227 92.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14F34:  Andere scheinen viel glücklicher zu sein als er/sie. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.5 15 11.9 25 10.2 
2 108 91.5 111 88.1 219 89.8 

missing 2  1  3  
 
 
P14F35:  Er/sie würde gefundenes Geld (auch wenn es nur eine Mark wäre) 
          immer beim Fundbüro abgeben.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 31 26.3 42 33.6 73 30.0 
2 87 73.7 83 66.4 170 70.0 

missing 2  2  4  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F36:  Er/sie hat immer gute Laune. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.6 46 36.8 90 37.2 
2 73 62.4 79 63.2 152 62.8 

missing 3  2  5  
 
 
P14F37:  Er/sie wechselt gern öfter seine/ihre Beschäftigung, weil ihm/ihr  
          schnell  etwas langweilig wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 39 31.0 86 35.1 
2 72 60.5 87 69.0 159 64.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F38:  Er/sie wird schnell unruhig und nervös, wenn etwas nicht so geht,  
          wie er/sie es gerne möchte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 47.1 55 43.7 111 45.3 
2 63 52.9 71 56.3 134 54.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14F39:  Er/sie tut gern etwas, bei dem er/sie sich schnell entscheiden muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 54 45.4 61 48.4 115 46.9 
2 65 54.6 65 51.6 130 53.1 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F40:  Er/sie hat oft Angst, daß ihm/ihr etwas Schlimmes zustoßen  
          könnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 6.0 10 7.9 17 7.0 
2 110 94.0 116 92.1 226 93.0 

missing 3  1  4  
 
 
P14F41:  Manchmal ist er/sie so aufgeregt, daß er/sie nicht einschlafen  
          kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 45 37.8 57 45.2 102 41.6 
2 74 62.2 69 54.8 143 58.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14F42:  Andere reizen ihn/sie oft so lange, bis er/sie wütend wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 25.0 41 32.5 70 28.9 
2 87 75.0 85 67.5 172 71.1 

missing 4  1  5  
 
 
P14F43:  Oft kann er/sie sich nur schwer entschließen, was er/sie tun soll. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 49 41.2 60 47.6 109 44.5 
2 70 58.8 66 52.4 136 55.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14F44:  Er/sie glaubt, daß man viel über ihn/sie spricht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.4 20 15.9 38 15.6 
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2 99 84.6 106 84.1 205 84.4 
missing 3  1  4  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F45:  Öfter schwindelt er/sie auch dann weiter, wenn man ihn/sie bei  
          der Unwahrheit ertappt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 38 31.9 25 19.8 63 25.7 
2 81 68.1 101 80.2 182 74.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F46:  Er/sie bemerkt oft, daß seine/ihre Hand zittert, wenn er/sie etwas  
          tun will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.1 9 7.1 15 6.1 
2 112 94.9 117 92.9 229 93.9 

missing 2  1  3  
 
 
P14F47:  Vor wichtigen Ereignissen hat er/sie oft ein komisches Gefühl im 
          Magen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 96 80.7 109 85.5 205 83.7 
2 23 19.3 17 13.5 40 16.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F48:  Er/sie ist öfter ohne eigentlichen Grund traurig. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 22 17.5 32 13.1 
2 109 91.6 104 82.5 213 86.9 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F49:  Er/sie sagt öfter Schimpfworte zu jemandem, den er/sie nicht  
          leiden  kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 31 26.5 40 31.7 71 29.2 
2 86 73.5 86 68.3 172 70.8 

missing 3  1  4  
 
 
P14F50:  Andere Kinder sind in allen Dingen fixer und besser als er/sie. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.6 15 11.9 30 12.2 
2 104 87.4 111 88.1 215 87.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F51:  Er/sie ärgert sich sehr, wenn ein Lehrer ein anderes Kind für 
          eine Arbeit auswählt, die er/sie gern selbst machen wollte.       
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 52 44.1 54 42.9 106 43.4 
2 66 55.9 72 57.1 138 56.6 

missing 2  1  3  
 
 
P14F52:  Er/sie gibt manchmal ein bißchen an. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 62 52.1 45 35.7 107 43.7 
2 57 47.9 81 64.3 138 56.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F53:  Er/sie läßt sich schnell für etwas begeistern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 90 75.6 105 83.3 195 79.6 
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2 29 24.4 21 16.7 50 20.4 
missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F54:  Wenn er/sie nachts plötzlich aufwacht, hat er/sie öfter Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.0 10 7.9 16 6.5 
2 113 95.0 116 92.1 229 93.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14F55:  Er/sie hat Angst im Dunkeln. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.0 16 12.7 22 9.0 
2 113 95.0 110 87.3 223 91.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14F56:  Er/sie schreit manchmal andere Leute an, wenn er/sie aufgeregt 
          ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.4 39 31.0 76 31.1 
2 81 68.6 87 68.0 168 68.9 

missing 2  1  3  
 
 
P14F57:  Manchmal möchte er/sie am liebsten etwas kaputtschlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2 18 14.3 42 17.1 
2 95 79.8 108 85.7 203 82.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F58:  Wenn er/sie etwas tun soll, fällt es ihm/ihr schwer, den Anfang zu 
          finden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 60 50.4 40 31.7 100 40.8 
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2 59 49.6 86 68.3 145 59.2 
missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F59:  Er/sie hat das Gefühl, daß er/sie dauernd von anderen beobachtet  
          wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 7.6 18 14.3 27 11.1 
2 109 92.4 108 85.7 217 88.9 

missing 2  1  3  
 
 
P14F60:  Er/sie hat zu Hause schon öfter Geld weggenommen, ohne zu 
          fragen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.7 6 4.8 14 5.7 
2 111 93.3 120 95.2 231 94.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F61:  Meistens fühle er/sie sich am ganzen Körper schwach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 5 4.0 10 4.1 
2 114 95.8 121 96.0 235 95.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F62:  Er/sie hat oft schlechten Appetit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.6 15 11.9 30 12.2 
2 104 87.4 111 88.1 215 87.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F63:  Er/sie kann nachts schlecht schlafen und wird öfter wach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.4 3 2.4 13 5.3 
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2 109 91.6 123 97.6 232 94.7 
missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F64:  Er/sie hat für alle Dummheiten, die er/sie anstellt, eine Ausrede. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 58 48.7 38 30.2 96 39.2 
2 61 51.3 88 69.8 149 60.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F65:  Es macht ihm/ihr Spaß, einen anderen zu verspotten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 14.3 13 10.3 30 12.2 
2 102 85.7 113 89.7 215 87.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F66:  Er/sie kann vieles an sich selbst nicht leiden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 16.8 52 41.9 72 29.6 
2 99 83.2 72 58.1 171 70.4 

missing 1  3  4  
 
 
P14F67:  Manchmal hat er/sie gar keinen Mut zu leben und möchte dann 
          lieber tot sein.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 6 5.0 7 5.6 13 5.3 
2 113 95.0 119 94.4 232 94.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14F68:  Er/sie ißt immer alles, was auf den Tisch kommt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 52 43.7 53 42.1 105 42.9 
2 67 56.3 73 57.9 140 57.1 
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missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F69:  Er/sie hat immer viele neue Ideen und Einfälle, was er/sie in 
seiner 
          Freizeit machen könnte.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 64 53.8 73 57.9 137 55.9 
2 55 46.2 53 42.1 108 44.1 

missing 1  1  2  
 
 
P14F70:  Er/sie glaubt, er/sie ist nervöser als andere. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.3 7 5.6 25 10.2 
2 100 84.7 119 94.4 219 89.8 

missing 2  1  3  
 
 
P14F71:  Es wird ihm/ihr oft vorgeworfen, daß er/sie nicht genügend  
          überlegt,  was er/sie tut. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 44 37.0 35 27.8 79 32.2 
2 75 63.0 91 72.2 166 67.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F72:  Er/sie tut öfter etwas, was er/sie dann später sehr bereut. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 24.6 22 17.6 51 21.0 
2 89 75.4 103 82.4 192 79.0 

missing 2  2  4  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F73:  Er/sie regt sich leicht auf, wenn jemand mit ihm/ihr schimpft und 
          ihn/sie tadelt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 74 62.2 74 58.7 148 60.4 
2 45 37.8 52 41.3 97 39.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14F74:  Man kann ihn/sie schnell reizen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 58 48.7 59 47.2 117 48.0 
2 61 51.3 66 52.8 127 52.0 

missing 1  2  3  
 
 
P14F75:  Er/sie nimmt sich öfter vor, sein/ihr Betragen zu bessern, ohne 
daß  
          er/sie  es dann aber durchhält. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 47.1 49 38.9 105 42.9 
2 63 52.9 77 61.1 140 57.1 

missing 1  1  2  
 
 
P14F76:  Er/sie glaubt, daß die meisten Menschen ihn/sie weniger gern als  
          andere Kinder haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.1 14 11.1 26 10.6 
2 107 89.9 112 88.9 219 89.4 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F77:  In meiner Umgebung scheinen alle gegen ihn/sie zu sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 2 1.7 6 4.8 8 3.3 
2 117 98.3 120 95.2 237 96.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14F78:  Er/sie hatte schon öfter das Verlangen, etwas zu stehlen, was 
er/sie 
          gut gebrauchen konnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.8 2 1.6 10 4.1 
2 110 93.2 124 98.4 234 95.9 

missing 2  1  3  
 
 
P14F79:  Er/sie macht oft etwas, von dem ich weiß, daß es falsch ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 25 21.2 16 12.7 41 16.8 
2 93 78.8 110 87.3 203 83.2 

missing 2  1  3  
 
 
P14F80:  Es ist ihm/ihr gleichgültig, wenn ihn/sie jemand ausschimpft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 11.8 5 4.0 19 7.8 
2 105 88.2 121 96.0 226 92.2 

missing 1  1  2  
 
 
P14F81:  Manchmal ärgert er/sie andere so lange, bis sie weinen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 6.0 5 4.0 12 4.9 
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2 110 94.0 121 96.0 231 95.1 
missing 3  1  4  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F82:  Er/sie hat das Gefühl, daß es immer die anderen sind, denen 
          alles gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.6 15 11.9 30 12.2 
2 104 87.4 111 88.1 215 87.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F83:  Er/sie "spinnt" anderen öfter etwas vor. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 19 16.0 8 6.3 27 11.0 
2 100 84.0 118 93.7 218 89.0 

missing 1  1  2  
 
 
P14F84:  Sein/ihr Betragen ist immer gut und einwandfrei. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 21.8 50 40.0 76 31.1 
2 93 78.2 75 60.0 168 68.9 

missing 1  2  3  
 
 
P14F85:  Er/sie tut in jedem Fall sofort, was man ihm/ihr sagt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 17.6 46 36.5 67 27.3 
2 98 82.4 80 63.5 178 72.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F86:  Er/sie war schon mehrmals frech zu seinen/ihren Eltern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 52 41.3 99 40.4 
2 72 60.5 74 58.7 146 59.6 
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missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F87:  Oft ist er/sie so unruhig, daß er/sie nicht lange still auf einem 
Stuhl 
          sitzen kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 33 27.7 25 19.8 58 23.7 
2 86 72.3 101 80.2 187 76.3 

missing 1  1  2  
 
 
P14F88:  Er/sie stottert öfter vor lauter Aufregung. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 7.6 4 3.2 13 5.3 
2 110 92.4 122 96.8 232 94.7 

missing 1  1  2  
 
 
P14F89:  Er/sie tut oft etwas, was ihm/ihr gerade so einfällt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 80 67.2 66 52.8 146 59.8 
2 39 32.8 59 47.2 98 40.2 

missing 1  2  3  
 
 
P14F90:  Auf der Spitze eines hohen Felsens würde er/sie Angst haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 33.1 62 49.2 101 41.4 
2 79 66.9 64 50.8 143 58.6 

missing 2  1  3  
 
 
P14F91:  Er/sie ist ängstlich und aufgeregt, wenn er/sie für längere Zeit von 
          zu Hause fort muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 
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1 19 16.0 24 19.0 43 17.6 
2 100 84.0 102 81.0 202 82.4 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F92:  Es fällt ihm/ihr schwer, sich zu irgendetwas zu entschließen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 40 33.6 44 35.2 84 34.4 
2 79 66.4 81 64.8 160 65.6 

missing 1  2  3  
 
 
P14F93:  Es beunruhigt ihn/sie, was andere Leute über ihn/sie denken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.3 36 28.6 60 24.6 
2 94 79.7 90 71.4 184 75.4 

missing 2  1  3  
 
 
P14F94:  Er/sie hat schon hier und da mal Kleinigkeiten gestohlen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 19 16.0 7 5.6 26 10.6 
2 100 84.0 119 94.4 219 89.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14F95:  Er/sie sagt immer die Wahrheit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 33 28.2 63 50.4 96 39.7 
2 84 71.8 62 49.6 146 60.3 

missing 3  2  5  
 
 
P14F96:  Er/sie verschiebt manchmal etwas auf morgen, was er/sie  
          eigentlich   heute tun müßte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 110 92.4 99 79.2 209 85.7 
2 9 7.6 26 20.8 35 14.3 
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missing 1  2  3  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F97:  Er/sie ist schon einmal zu spät zur Schule gekommen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 72 60.5 65 52.0 137 56.1 
2 47 39.5 60 48.0 107 43.9 

missing 1  2  3  
 
 
P14F98:  Er/sie hat öfter den Wunsch, "jemandem eins auszuwischen". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.1 16 12.7 28 11.4 
2 107 89.9 110 87.3 217 88.6 

missing 1  1  2  
 
 
P14F99:  Er/sie glaubt, daß er/sie ganz anders ist als andere Kinder. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.9 11 8.7 18 7.4 
2 111 94.1 115 91.3 226 92.6 

missing 2  1  3  
 
 
P14F100:  Er/sie macht sich sehr gern über andere Kinder, die nicht so gut  
           sind wie er/sie, lustig oder lacht sie aus. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.9 9 7.1 16 6.5 
2 112 94.1 117 92.9 229 93.5 

missing 1  1  2  
 
 
P14F101:  Er/sie beantwortet einen Brief immer sofort nach dem Lesen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 10.2 40 31.7 52 21.3 
2 106 89.8 86 68.3 192 78.7 
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missing 2  1  3  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F102:  Seine/ihre Lehrer sagen öfter, er/sie soll im Unterricht mehr bei  
           der  Sache bleiben und besser aufpassen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 72 60.5 61 49.2 133 54.7 
2 47 39.5 63 50.8 110 45.3 

missing 1  3  4  
 
 
P14F103:  Wenn er/sie eine Arbeit anfängt und sie ihm/ihr schwerfällt, 
dann 
           hört er/sie auf, weiterzumachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 49 41.5 42 33.3 91 37.3 
2 69 58.5 84 66.7 153 62.7 

missing 2  1  3  
 
 
P14F104:  Es fällt ihm/ihr sehr schwer, mit seinen/ihren Gedanken bei den 
           Schulaufgaben zu bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 51 42.9 23 18.3 74 30.2 
2 68 57.1 103 81.7 171 69.8 

missing 1  1  2  
 
 
P14F105:  Er/sie verliert schnell den Mut, wenn er/sie in der Schule etwas  
           nicht  kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 47 39.5 30 24.0 77 31.6 
2 72 60.5 95 76.0 167 68.4 

missing 1  2  3  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F106:  Er/sie wird schnell ungeduldig, wenn ihm/ihr etwas nicht 
gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 55 46.6 51 40.5 106 43.4 
2 63 53.4 75 59.1 138 56.6 

missing 2  1  3  
 
 
P14F107:  Er/sie läßt sich leicht im Unterricht von anderen Dingen  
           ablenken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 79 66.4 63 50.4 142 58.2 
2 40 33.6 62 49.6 102 41.8 

missing 1  2  3  
 
 
P14F108:  Es fällt ihm/ihr sehr schwer, sich auf seine Schulaufgaben zu 
           konzentrieren. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.1 22 17.5 59 24.1 
2 82 68.9 104 82.5 186 75.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F109:  Wenn ihm/ihr irgendetwas schiefgeht, möchte er/sie immer 
gleich 
           aufgeben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 41 34.5 26 20.6 67 27.3 
2 78 65.5 100 79.4 178 72.7 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F110:  Er/sie ärgert sich sehr, wenn andere eine bessere Zensur 
           bekommen als er/sie. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 31.4 35 27.8 72 29.5 
2 81 68.6 91 72.2 172 70.5 

missing 2  1  3  
 
 
P14F111:  Er/sie ist öfter neidisch auf andere, die alles besser können als   
           er/sie. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 11.0 17 13.7 30 12.4 
2 105 89.0 107 86.3 212 87.6 

missing 2  3  5  
 
 
P14F112:  Er/sie träumt öfter mit offenen Augen vor sich hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 41 34.5 29 23.0 70 28.6 
2 78 65.5 97 77.0 175 71.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14F113:  Er/sie vergißt oft, was man ihm/ihr gesagt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 56 47.1 35 27.8 91 37.1 
2 63 52.9 91 72.2 154 62.9 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F114:  Wenn er/sie z. B. etwas basteln will, fängt er/sie manchmal  
           begeistert  an, verliert dann aber schnell die Lust und hört auf. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 32.8 31 24.6 70 28.6 
2 80 67.2 95 75.4 175 71.4 

missing 1  1  2  
 
 
P14F115:  Er/sie hat oft Angst davor, daß er/sie sich in der Schule 
blamieren 
           könnte, wenn er/sie schlechtere Noten bekäme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 33.1 33 26.2 72 29.5 
2 79 66.9 93 73.8 172 70.5 

missing 2  1  3  
 
 
P14F116:  Er/sie ärgert sich im Stillen sehr, wenn er/sie bei einem  
           Wettkampf  oder einem Spiel verliert. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 90 76.3 87 69.0 177 72.5 
2 28 23.7 39 31.0 67 27.5 

missing 2  1  3  
 
 
P14F117:  In der Schule möchte er/sie unbedingt einer von den besten  
           Schülern sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.7 41 32.8 76 31.3 
2 83 70.3 84 67.2 167 68.7 

missing 2  2  4  
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14 JAHRE         PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN (FREMDBI LD) 
                    1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P14F118:  Vor einer Klassenarbeit oder einer Leistungskontrolle hat er/sie 
           immer viel Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 35 29.7 33 26.2 68 27.9 
2 83 70.3 93 73.8 176 72.1 

missing 2  1  3  
 
 
P14F119:  Vieles, was er/sie sich vorgenommen hat, bringt er/sie vielleicht  
           nicht zu Ende.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 49 41.2 37 29.4 86 35.1 
2 70 58.8 89 70.6 159 64.9 

missing 1  1  2  
 
 
P14F120:  Wenn er/sie in der Schule sitzt, gehen seine/ihre Gedanken oft 
           woanders hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 63 53.4 48 38.4 111 45.7 
2 55 46.6 77 61.6 132 54.3 

missing 2  2  4  
 
 
P14F121:  Es fällt ihm/ihr schwer, eine ganze Schulstunde lang 
aufmerksam  
           zu bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 44.5 39 31.0 92 37.6 
2 66 55.5 87 69.0 153 62.4 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FSK1:  Erregbarkeit, Reizbarkeit, Nervosität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 1 .8 12 4.9 
2 12 10.1 11 8.7 23 9.4 
3 5 4.2 15 11.9 20 8.2 
4 19 16.0 11 8.7 30 12.2 
5 10 8.4 20 15.9 30 12.2 
6 40 33.6 24 19.0 64 26.1 
7 11 9.2 21 16.7 32 13.1 
8 11 9.2 16 12.7 27 11.0 
9   7 5.6 7 2.9 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.88 2.07 1 8 119 
weiblich 5.51 2.03 1 9 126 

gesamt 5.20 2.07 1 9 245 
 
 
P14FSK2:  Leistungsresignation, Mißerfolgserleben, Aufgabetendenz  
            (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   1 .8 1 .4 
2 23 19.3 34 27.0 57 23.3 
3 20 16.8   20 8.2 
4 23 19.3 40 31.7 63 25.7 
5 11 9.2 7 5.6 18 7.3 
6 22 18.5 23 18.3 45 18.4 
7 11 9.2 9 7.1 20 8.2 
8   5 4.0 5 2.0 
9 9 7.6 7 5.6 16 6.5 

missing   1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.56 2.05 2 9 119 
weiblich 4.51 2.09 1 9 126 

gesamt 4.53 2.07 1 9 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FSK3:  Konzentrationsschwierigkeiten, Ablenkbarkeit, verminderte  
            Belastbarkeit (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.2   24 9.8 
2 10 8.4 36 28.6 46 18.8 
3 24 20.2 18 14.3 42 17.1 
4 17 14.3 23 18.3 40 16.3 
5 9 7.6 25 19.8 34 13.9 
6 13 10.9 15 11.9 28 11.4 
7 13 10.9 6 4.8 19 7.8 
8 9 7.6 3 2.4 12 4.9 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.95 2.26 1 8 119 
weiblich 3.96 1.67 2 8 126 

gesamt 3.96 1.97 1 8 245 
 
 
P14FSK4:  Aggressiv-betragensschwieriges  und disziplinverletzendes  
            Verhalten, dissoziale Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 33 27.7 1 .8 34 13.9 
2 28 23.5 49 38.9 77 31.4 
3 28 23.5 28 22.2 56 22.9 
4 14 11.8 23 18.3 37 15.1 
5 12 10.1 15 11.9 27 11.0 
6 4 3.4 2 1.6 6 2.4 
7   6 4.8 6 2.4 
8   1 .8 1 .4 
9   1 .8 1 .4 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.63 1.43 1 6 119 
weiblich 3.34 1.54 1 9 126 

gesamt 3.00 1.53 1 9 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FSK5:  Aktiv-extravertiertes, lebhaftes Verhalten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 10 7.9 21 8.6 
2 1 .8 17 13.5 18 7.3 
3 23 19.3 30 23.8 53 21.6 
4 18 15.1 2 1.6 20 8.2 
5 27 22.7 29 23.0 56 22.9 
6 24 20.2 23 18.3 47 19.2 
8 14 11.8 11 8.7 25 10.2 
9 1 0.8 4 3.2 5 2.0 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.66 1.95 1 9 119 
weiblich 4.36 2.13 1 9 126 

gesamt 4.50 2.05 1 9 245 
 
 
P14FSK6:  Allgemeine Ängstlichkeit, Angst (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .8 13 10.3 14 5.7 
2 34 28.6 23 18.3 57 23.3 
3 26 21.8 22 17.5 48 19.6 
4 31 26.1 42 33.3 73 29.8 
5 17 14.3 9 7.1 26 10.6 
6 2 1.7 11 8.7 13 5.3 
7 7 5.9 6 4.8 13 5.3 
8 1 .8   1 .4 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.57 1.46 1 8 119 
weiblich 3.54 1.58 1 7 126 

gesamt 3.56 1.52 1 8 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FSK7:  Minderwertigkeits- und Insuffizenzgefühle, Stimmungs- und 
            Selbstwertdepravation (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   3 2.4 3 1.2 
2 73 60.8   73 29.8 
3 1 .8 75 59.5 76 31.0 
4 22 18.5 20 15.9 42 17.1 
5 12 10.1 10 7.9 22 9.0 
6 9 7.6 12 9.5 21 8.6 
7 1 .8 1 .8 2 .8 
8   4 3.2 4 1.6 
9 1 .8 1 .8 2 .8 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.08 1.53 2 9 119 
weiblich 3.79 1.42 1 9 126 

gesamt 3.45 1.51 1 9 245 
 
 
P14FSK8:  Argwohn, Mißtrauen, paranoide Tendenzen (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   1 .8 1 .4 
2 71 59.7 1 .8 72 29.4 
3 1 .8 72 57.1 73 29.8 
4 27 22.7   27 11.0 
5 10 8.4 28 22.2 38 15.5 
6 6 5.0 9 7.1 15 6.1 
7 2 1.7 4 3.2 6 2.4 
8 2 1.7 5 4.0 7 2.9 
9   6 4.8 6 2.4 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.10 1.52 2 8 119 
weiblich 4.25 1.81 1 9 126 

gesamt 3.69 1.77 1 9 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FSK9:  Benachteiligunserleben (leistungsbezogen), Erleben eigener  
            Leistungsinsuffizienz (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 20 16.8 23 18.3 43 17.6 
3 1 .8   1 .4 
4 31 26.1 28 22.2 59 24.1 
5 17 14.3 24 19.0 41 16.7 
6 40 33.6 26 20.6 66 26.9 
7 7 5.9 16 12.7 23 9.4 
8   8 6.3 8 3.3 
9 3 2.5 1 .8 4 1.6 

missing 1  1  2  
 

 Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
      

männlich 4,77 1,66 2 9 119 
weiblich 4,91 1,82 2 9 126 

gesamt 4,84 1,74 2 9 245 
 
 
P14FSK10:  Lügenskala (Ehrlichkeitskontrolle) (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 4.2 6 4.8 11 4.5 
2 10 8.4   10 4.1 
3   10 7.9 10 4.1 
4 19 16.0 18 14.3 37 15.1 
5 24 20.2 8 6.3 32 13.1 
6 13 10.9 13 10.3 26 10.6 
7 20 16.8 27 21.4 47 19.2 
8 18 15.1 11 8.7 29 11.8 
9 10 8.4 33 26.2 43 17.6 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 5.66 2.16 1 9 119 
weiblich 6.35 2.32 1 9 126 

gesamt 6.01 2.27 1 9 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FI: Nervöse Erregbarkeit, Leistungsauffälligkeiten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 9.2 15 11.9 26 10.6 
2 8 6.7 11 8.7 19 7.8 
3 22 18.5 14 11.1 36 14.7 
4 20 16.8 31 24.6 51 20.8 
5 17 14.3 22 17.5 39 15.9 
6 15 12.6 13 10.3 28 11.4 
7 15 12.6 12 9.5 27 11.0 
8 7 5.9 5 4.0 12 4.9 
9 4 3.4 3 2.4 7 2.9 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.58 2.13 1 9 119 
weiblich 4.30 2.04 1 9 126 

gesamt 4.44 2.08 1 9 245 
 
 
P14FII: Aggressivität, Betragens- und Disziplinschwierigkeiten, 
         dissoziale Verhaltensauffälligkeiten/Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.1 22 17.5 40 16.3 
2 19 16.0 29 23.0 48 19.6 
3 41 34.5 31 24.6 72 29.4 
4 21 17.6 17 13.5 38 15.5 
5 11 9.2 12 9.5 23 9.4 
6 6 5.0 10 7.9 16  6.5 
7 3 2.5 2 1.6 5 2.0 
8   2 1.6 2 .8 
9   1 .8 1 .4 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.15 1.47 1 7 119 
weiblich 3.17 1.76 1 9 126 

gesamt 3.16 1.62 1 9 245 
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14 JAHRE                              SKALEN DES PFB (FREMDBILD) 
 
 
P14FIII: Neurotizismus, emotionale Labilität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.1 11 8.7 29 11.8 
2 23 19.3 36 28.6 59 24.1 
3 21 17.6 35 27.8 56 22.9 
4 33 27.7 22 17.5 55 22.4 
5 12 10.1 5 4.0 17 6.9 
6 8 6.7 11 8.7 19 7.8 
7 2 1.7 6 4.8 8 3.3 
8 2 1.7   2 .8 

missing 1  1  2  
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.34 1.64 1 8 119 
weiblich 3.25 1.57 1 7 126 

gesamt 3.29 1.60 1 8 245 
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14 JAHRE                                                    SELBSTBILD 
 

Die Fragen wurden in Form eines standardisierten Interviews vom Psychologen 
gestellt. 

 
 
ZUNEHMEN: Ich möchte zunehmen. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 27 22.5 11 8.7 38 15.4 
2 93 77.5 116 91.3 209 86.6 

 
 
ABNEHMEN: Ich möchte abnehmen. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 24 20.0 76 59.8 100 40.5 
2 96 80.0 51 40.2 147 59.5 

 
 
AUSSEHEN: Ich möchte besser aussehen. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 42 35.0 75 59.1 117 47.4 
2 78 65.0 52 40.9 130 52.6 

 
 
BESFIGUR: Ich möchte gern eine bessere Figur haben. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 38 31.7 78 61.4 116 47.0 
2 82 68.3 49 38.6 131 53.0 
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14 JAHRE                                                    SELBSTBILD 
 
 
RAUCHEN: Rauchst Du Zigaretten ? 
 
1 - nie 
2 - gelegentlich 
3 - täglich 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 88 73.3 98 77.2 186 75.3 
2 25 20.8 24 18.9 49 19.8 
3 7 5.8 5 3.9 12 4.9 

 
 
FREIZEIT: Hast Du regelmäßige Freizeitaktivität ? 
 
1 - keine 
2 - Sport 
3 - Kultur 
4 - Bildung / Handwerk 
5 - sonstige 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 38 31.9 51 40.2 89 36.2 
2 56 47.1 39 30.7 95 38.6 
3 2 1.7 15 11.8 17 6.9 
4 13 10.9 13 10.2 26 10.6 
5 10 8.4 9 7.1 19 7.7 

missing 1    1  
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14 JAHRE                                                    SELBSTBILD 
 

Der EMI-Wert ist ein Summenwert aus 32 Items eines Polaritätenprofils, womit 
die Qualität der sozialen Beziehungen in Familie und Schule beschrieben werden 
sollte (Richter,1983). Der Fragebogen wurde schriftlich beantwortet. 

 
 
EMIFAMPR: Emotionalitätsinventar - Familie (Prozent rang) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 49.92 27.22 3 98 119 
weiblich 44.65 28.72 1 96 127 

gesamt 47.20 28.07 1 98 246 
 
 
EMIFAMC: Emotionalitätsinventar - Familie (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 5.01 1.75 1 9 119 
weiblich 4.77 1.98 1 9 127 

gesamt 4.89 1.87 1 9 246 
 
 
EMISCHPR:  Emotionalitätsinventar - Schule (Prozentrang) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 56.06 26.61 1 99 119 
weiblich 48.43 27.98 2 99 127 

gesamt 52.12 27.54 1 99 246 
 
 
EMISCHC: Emotionalitätsinventar - Schule (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 5.48 1.77 1 9 119 
weiblich 4.98 1.84 1 9 127 

gesamt 5.22 1.82 1 9 246 
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14 JAHRE                                                SCHULE/BERUF 
 

Die folgenden 5 Variablen sind auch als Mütterurteil erhoben worden. 
 
 
EHRGEIZK: Ich bin ehrgeizig beim Lernen. 
 
1 - ja 
2 - weder/noch 
3 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 42 35.0 66 52.0 108 43.7 
2 56 46.7 41 32.3 97 39.3 
3 22 18.3 20 15.7 42 17.0 

 
 
ZUFRS14K: Ich bin im großen und ganzen mit meinen Leistungen 
              zufrieden 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 66 55.0 75 59.1 141 57.1 
2 54 45.0 52 40.9 106 42.9 

 
 
ZUFRV14K: Ich bin im großen und ganzen mit meinem Verhalten 
              zufrieden. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 72 60.0 82 64.6 154 62.3 
2 48 40.0 45 35.4 93 37.7 
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14 JAHRE                                                SCHULE/BERUF 
 
 
LEISTSK: Meine Leistungen in der Schule liegen ... 
 
1 - unter meiner Leistungsfähigkeit 
2 - entsprechend meiner Leistungsfähigkeit 
3 - über meiner Leistungsfähigkeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 85 70.8 76 59.8 161 65.2 
2 35 29.2 47 37.0 82 33.2 
3   4 3.1 4 1.6 

 
 
BERUPERK: Ich möchte später ... 
 
1 - die Hochschule besuchen 
2 - die Fachschule besuchen 
3 - Facharbeiter werden 
4 - Teilfacharbeiter werden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 30 25.0 24 18.9 54 21.9 
2 14 11.7 36 28.3 50 20.2 
3 71 59.2 64 50.4 135 54.7 
4 5 4.2 3 2.4 8 3.2 
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14 JAHRE                                     PARTNERBEZIEHUNGEN 
 
 
PARTNER: Hast Du einen Freund/eine Freundin? 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 36 30.0 46 36.2 82 33.2 
2 84 70.0 81 63.8 165 66.8 

 
 
ELTSEX: Hast Du Deinen Eltern schon Fragen zum sexuellen Bereich  
           gestellt? 
 
1 - nie 
2 - selten  
3 - öfter 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 44.2 27 21.3 80 32.4 
2 49 40.8 62 48.8 111 44.9 
3 18 15.0 38 29.9 56 22.7 

 
 
SEXAUFKL: Hast Du den Eindruck, daß Du ausreichend sexuell  
               aufgeklärt bist? 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 79 65.8 84 66.7 163 66.3 
2 41 34.2 42 33.3 83 33.7 

missing   1  1  
 



194 

14 JAHRE                                                         ELTERN 
 
 
ELTZEIT: Meine Eltern haben zu wenig Zeit für mich.  
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 15 12.5 19 15.0 34 13.8 
2 105 87.5 108 85.0 213 86.2 

 
 
ELTENT: Bei Entscheidungen, die mich betreffen, werde ich oft gar nicht 
           gefragt. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.3 17 13.4 33 13.4 
2 104 86.7 110 86.6 214 86.6 

 
 
ELTANS: Meine Eltern haben oft unterschiedliche Ansichten. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 59 51.3 62 52.1 121 51.7 
2 56 48.7 57 47.9 113 48.3 

missing 5  8  13  
 
 
TONFAM: Der Ton in unserer Familie müßte freundlicher sein. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 32.5 43 33.9 82 33.2 
2 81 67.5 84 66.1 165 66.8 
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14 JAHRE                                                         ELTERN 
 
 
ELTERW: Meine Eltern erwarten zu viel von mir in der  Schule. 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 8.3 15 11.8 25 10.1 
2 110 91.7 112 88.2 222 89.9 

 
 
VORBILD: In vielen Beziehungen ist für mich ... Vorbild. 
 
1 - mein Vater 
2 - meine Mutter 
3 - beide 
4 - keiner von beiden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 15.0 8 6.3 26 10.6 
2 11 9.2 22 17.5 33 13.4 
3 55 45.8 50 39.7 105 42.7 
4 36 30.0 46 36.5 82 33.3 

missing   1  1  
 
 
NACHK: Ich komme in vielen Charaktereigenschaften nach ... 
          Diese Antwort liegt auch als Mütterurteil vor (NACHM). 
 
1 - meinem Vater 
2 - meiner Mutter 
3 - anderen Verwandten 
4 - keinem 
5 - beiden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 43 36.1 44 34.9 87 35.5 
2 25 21.0 37 29.4 62 25.3 
3 9 7.6 6 4.8 15 6.1 
4 38 31.9 36 28.6 74 30.2 
5 4 3.4 3 2.4 7 2.9 

missing 1  1  2  
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14 JAHRE                                                         ELTERN 
 
 
BUECHER:  Wieviele Bücher sind im elterlichen Haushalt  
              (einschließlich eigene) vorhanden? 
 
1 - bis  5 Bücher 
2 - bis 20 Bücher 
3 - bis 100 Bücher ( 2m ) 
4 - bis 200 Bücher ( 4m ) 
5 - bis 500 Bücher ( 10m ) 
6 - über 500 Bücher 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 5 4.2 4 3.2 9 3.7 
3 20 16.7 19 15.1 39 15.9 
4 27 22.5 44 34.9 71 28.9 
5 46 38.3 42 33.3 88 35.8 
6 22 18.3 17 13.5 39 15.9 

missing   1  1  
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14 JAHRE                                                      Globalmaße 
 
 
BRI: Biologischer Risikoindex 
 

Der Biologische Risikoindex  BRI entspricht der Anzahl der für jedes Kind 
zutreffenden prä-, peri- und postnatalen Risikofaktoren und wurde im Alter der 
Probanden von 2 Jahren erstellt (vgl.Meyer-Probst, Teichmann 1984). 

 
 Mittelwert 

 
St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.05 1.76 0 9 134 
weiblich 1.82 2.12 0 11 134 

gesamt 1.94 1.95 0 11 268 
 
 
SRI14: Sozialer Risikoindex 14 Jahre 
 

Der Soziale Risikoindex  SRI 14 Jahre entspricht der Anzahl der für jedes Kind 
zum Zeitpunkt der Erhebung zutreffenden psychosozialen Risikofaktoren (vgl. 
Meyer-Probst, Teichmann 1984). 

 
 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.67 2.76 0 18 120 
weiblich 2.72 2.14 0 9 127 

gesamt 2.69 2.45 0 18 247 
 
 
SI14: Psychischer Symptom-Index 14 Jahre  
 

Der Psychische Symptomindex  SI 14 Jahre wurde als Summe von 95 Items des 
Persönlichkeitsfragebogens (Selbstbild) ermittelt, die mit "stimmt" beantwortet 
wurden. Die betrifft alle Items außer den Nummern: 
1,3,5,11,12,20,21,35,36,39,52,53,68,69,84,85,86,88,90,95,96,97,101,103,109 und 
121 

 
 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 30.58 15.63 2 76 118 
weiblich 32.09 16.55 4 67 127 

gesamt 31.36 16.10 2 76 245 
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